
m

Első évfolyam. 1875. 154, szám.
Felelős szerJcesziő:

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi ítocZcl:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).

Kéziratok vissza nem küldetnek.

k tap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséihez 
intézendök.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőséinek küldendők be.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, szombat, június 5.
KzouöLó tulcüjcLori os

HALÁSZ IMRE.

RicücLó-Juivcbtal:
Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

helyben és vidékre (évre . , 20 fii j Negyedévre. . 5.
'Felevre • ■ 10 „ í6y hóra ... 4.,

Egy szám ára 8 krajczár 0. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint szám illatnak

írt.

•CO
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Romániából két fontos nyilatkozat 
li kszik előttünk. Mind a kettő megtT- 
iKnili a magyar politikusok figyelmét, 
mert élénk világot vet ama küzdelem­
re. mely a román politikai körökben 
az erzelem és a józan ész politikája 
közt folyik. A „Journal de Rucarest", 
a román kormány lapja és az „Europe 
I frientale" a mérsékelt ellenzék köz- 

nye, vczérezikkvkben válaszolnak a 
l\ö.zerdek"-ben s a ..( 'orr. liongroise“- 

ban megjelent ama ezikkekre, melyek­
ben hangsúly ózva volt a román és ma­
gyar nemzet erdők ugvanazonossága, 
miután a magyar és román egyaránt 
fenn akarja tartani önálló nemzetisé­
get. mind a szláv, mind a német elem­
mel szemközt.

A román kormány lap melegen üd­
vözli ezen magyar nyilatkozatokat s 
inti a két nemzetet, hogv együtt tart­
sanak mert egyesült erővel könnyen 
lleiitallliatnak a pánszláv és panger- 

man törekvéseknek, inig ellenben, ha 
román és magyar nemzet egymással 

viszályban él. mindakcttő a közös el- 
asé'gek martalékává lesz. 
Egyszersmind reméli a román kor- 
nylap. hogy a magyarok ezentúl a 
z\ .írországi románok jogos kivá- 

huait. melyek a magvar állam esz- 
iév. 1 megegyeztethetők. teljesíteni 

k s nem bánnak a románokkal, 
unit alárendelt néppel, melynek ép 

kevés jogai vannak Magyarorszá- 
. n. mint a ezigányoknak.

A román kormánylap ezen nyilat- 
atából azt veszsziik ki. hogy az ot- 

k. 'i-ök még mindig az Erdélyből 
költ román agitátorok befolyása 

. tit állanak, kik úgy tüntetik fel a 
helyzetet, mintha a románok Magyar­
om óin egv elnyomott nép volnának, 

im Ív a törvényen kivid áll. Az osz- 
ti tk-magvar főconsulatus. úgy látszik, 
sí minit sem tesz. hogy a román kor­
mányt télvilágositsa és megczáfolja 
t é n vekkel a román huj fogatok czél- 
zatos rágalmait.

Innét jő aztán, hogy maga a román 
kormány azon perczben. midőn a ma­
gvar nemzet iránt a legjobb indulatot 
és közeledést akarja tanúsítani, indít­
tatva érzi magát egyszersmind fel­
szólítani a magyar nemzetet, hogy le­
gyen a román nemzetiség iránt méltá­
nyos.

A ki a román egyházi autonómiát 
és a nemzetiségi törvényt ismeri, tud­
hatja. hogy a magyar állam a nemze­
tiségekkel szemben a méltányosság 
legvégső határáig mentek és mindazt 
megadták a nemzetiségeknek a mit le­
hetett. ha csak nem akarták a magyar 
állam fenálhisát lehetetlenné tenni.

A románok épen olyan állampol­
gárok. mint a magyarok s a mi a ro­
mán nemzetiség fejlesztését illeti, egy­
házi és iskolai autonómiájuk oly széles, 
hogy nemzeti és szellemi fejlődésük 
senkitől sem függ , csupán önma­
guk tói.

A román kormánylapnak a magyar 
nemzethez intézett felszólítása tehát 
felesleges s csak is a helyzet tökéletes 
félreismeréséből, vagy is inkább a fö- 
deralismussal való kaczérkodásból ered, 
épen úgy mint az Europe Orien­
tale hasontárgyu vezérczikke.

A független román pártlap tisztán 
és világosan nyilatkozik.

Azt mondja, hogy a Föderalismus a 
magyar nemzetiséget nem veszélyez­
teti. hanem miután a szlávok az osz­
trák-magyar birodalom területén több­
ségben vannak, (a mi, mellesleg mond­
va. nem igaz,) szükséges, hogy a biro­
dalom olyan alkotást nyerjen, mely a 
szlávok befolyását érvényre juttassa.

Ez más szóval annyit tenne, hogy 
román szomszédaink akarják ugyan a 
/.élt. de nem jutottak még odáig, mi­

szerint belátnák, hogy akarniok kell 
az eszközöket is, melyek ama czélhoz 
vezetnek. Szeretnének megmenekülni 
mind a szláv, mind a germán elem általi 
clárasztatástól, de nem jut eszükbe, 
hogy e két veszély ellenében csakis 
egy erős magyar állam képezheti szá­
mukra a védgátat.

Már pedig a ki a magyar államot 
a föderativ ábrándok értelmében de- 
1'imponálni óhajtja, az a magyar ál­
lamnak élete ellen tör. A „keleti 
Schweiez" eszméje azok agyában fo- 
gamzott meg. kik legjobban szeretnék 
Magyarország nevét letörölni Európa 
térképéről.

Tanulhatnának tőlünk román szom­

szédaink méltányosságot és mérsékle­
tet. Romániában, ha nem is nagy töm­
bökben, de nem egészen jelentéktelen 
magyar telepek vannak, kiknek nem­
zetiségét sem egyházi autonómia, sem 
nemzetiségi törvény nem védi. De 
azért jutott-e valaha eszébe a magyar 
sajtónak, e nemzettöredékek állapota 
miatt panaszt emelni a romániai kor­
mány ellen?

Mi mindenkor őszinte jóakarattal 
nézzük a Románia eonsolidatióját s 
óhajtjuk, hogy ott a folytonos válto­
zások helyébe megszilárdult s rende­
zett állapotok léphessenek. Mert csak 
ily állapotok mellett remélhető azon 
életképes kis ország anyagi és szellemi 
felvirágzása.

Albrecht fő her ez eg, mint a 
„Pester Lloyd*- értesül, e napok­
ban a trouvillei fürdőbe utazik. Utjának 
egyik állomása Ingen heim lesz, hol az 
orosz czárt üdvözlendi, Emsben pedig a 
nemet császárt és Koblenzben a német 
császárnét fogja meglátogatni. Habár a 
látogatások nem bírnak politikai küldetés 
jellegével, mindenesetre tagadhatlan bizo­
nyítékát szolgáltatják a három császári 
udvar kölcsönös meghitt barátságának és 
lesújtó hatással lesznek azon national libe­
rális közlönyökre, melyek a főherczeget 
szakadatlanul azzal gyanúsítják, hogy 
eeA Németországgal ellenséges pártnak 
feje.

Albrecht főherczeg szeptember hóban 
meghívás folytán a porosz-sziléziai hadtest 
nagy hadgyakorlatainál mint vendég lesz 
jelen a német császár oldala mellett.

Wenckhaim báró miniszterelnök és 
Széli pénzügyminiszter a közös költségve­
tés fölött tartandó közös miniszteri 
értekezletekre mennek Bécsbe, me­
lyek ö felsége elnöklete alatt f. hó 8-dikán 
veszik kezdetüket. Szeli Kálmán pénz­
ügyminiszter bécsi útja a bankkérdéssel 
nem áll összefüggésben; mert ennek meg­
oldása még nincs előkészítve.

Az ágyukérdésbena bécsi lapok­
ban fölmerült különböző combinatiókkal 
szemben, melyeket pár napja közöltünk, a 
„W. Abendpost“ következő orakulumsze- 
rü félhivatalos nyi'atkozatot hozza :

Mig egyrészről azzal vádolják a had­
ügyminisztériumot hogy az aczélbroncz- 
ágyuk behozását meggondolatlanul siet­
teti, mielőtt még ez ágyuk értékéről vég­
leges Ítéletet képezhetne magának az em­
ber : másfelől menthetlen halasztgatást 
hánynak az irányadó körök szemére. A 
vélemények e megoszlásából következtet­
hető, hogy a közös hadügyminisztérium­
nak, nem vétve kötelessége ellen a minden­
kori ügyállás közzétételével, nagy felelős­
ségének teljes tudatában következetesen a 
kitűzött czél felé kell törekednie, a nélkül, 
hogy akár a különböző pártok sürgetései­
nek egyéb szükséges tekintetek feláldozá­
sánál engedne, akár pedig jogosulatlan 
aggályok nyilvánítása által jól megfontolt 
intézkedéseiben megakadályoztatnék.

A „Fremdenblatt“ azon sejtelmét fe­
jezi ki, hogy e félhivatalos communiqué 
aközös hadügyminisztériumnak azon czél- 
zatát fedezi, hogy Krupp mellőzésével va­
lamely más külföldi gyárban készíttesse 
az uj ágyukat.

A belügyminiszter, a központi 
választmányokat oda utasította, hogy a 
legközelebbi képviselőválasztásokon kü 
Ionosén ott, hol egy helyen több szavazat­
szedő küldöttség müködend, arra töreked­
nének, hogy a választási helyek miatt a 
sok oldalról igénybe vett államkincstár 
terhelve ne legyen, vagy ha ez elérhető 
nem volna, erre a belügyminiszter enge­
délye eleve kikéressék.

Felhívja egyszersmind a belügyér a t. 
hatóságokat, miszerint szigorúan őrködje­
nek, hogy a választások ideje alatt tör­
vénybe ütköző és államellenes izgatások, 
törvénytelen cselekmények, zavargások és 
rendellenességek elő ne forduljanak, s az 
1874. XXXIII. t. ez. 96—161. §-aiban 
foglalt intézkedésekre a lakosságot külön 
hirdetménynyel is figyelmeztessék.

A Romániával kötendő ke­
reskedelmi szerződés tárgyában azt 
hallja a „P. LI.“, hogy a román kormány 
már kellő figyelembe veszi a magy. kormány 
előterjesztéseit és érveit, melyek a külügy­
minisztérium által is hathatós támogatás­
ban részesülnek. Elvben hajlandó a román 
kormány az osztrák-magyar iparnak köny- 
nyitéseket nyújtani. Ezen előzékeny maga­
tartása újabban ismét megerősített állásá­
nak folyománya s viszont azt eredményezi, 
hofry a magyar kormány a gabnavám kér­
désében merev tartását engedékenyebbel 
cseréli fel. __

Az Arlberg vasút szükségessége 
újra kitűnt a gácsországi osztrák német 
vasúinknak azon törekvései folytán, melyek 
oda irányultak, hogy a gabnaforgalom 
Oroszország, illetőleg Romániából a dél­
német és svajezi vásárokra tereitessék. 
E törekvések nem rég egy olcsó közvetlen

összeköttetési tariffában találtak kifejezést, 
es a honi termelők és kereskedők köreiben 
méltó aggályokra szolgáltattak okot, mert 
a magyar és orosz kenyérveteményeknek 
az említett fogyasztási piaczokon való ver­
senyét elősegítik. A „P. Lloyd“ örömmel 
konstatálja azért, hogy Becsből vett érte­
sülése szerint az Arlberg vasút előmunká­
latait az osztrák kereskedelmi miniszté­
riumban revisió alá veszik, hogy a törvény- 
javaslatot a legközelebbi ülésszakban be 
lehessen nyújtani. A nevezett vasút a leg­
rövidebb összekötő vonal Magyarország és 
a Svajcz s déli Németország egy része kö­
zött s egyszersmind concurrentiát csinál a 
Krakkó-Bécs-dél német vonalnak, minél­
fogva Magyarországot élénken érdekel­
heti a Arlberg-vasút gyors kiépitése, mely 
— mint látszik — nem sokára meg fog 
történni.

líécs, június 3. (Eredeti levél.) 
Mint Berlinből jelentik, Bismarck e 
városban a svéd király látogatása alkal­
mával való rövid tartózkodását arra is 
használta, hogy Russel Odo angol 
nagykövettel értekezzék. Állítólag azt 
mondta Russellnek, hogy az angolok 
folytonos provocátiói által esetleg in­
díttatva érezhetné magát azon, Lon­
donba, Münster grófhoz irt jegyzékét 
nyilvánosságra hozni, melyben az an­
gol békeközvetitő ajánlatokat mint 
tárgy-nélkülieket visszautasította. Meg­
mondotta továbbá, hogy most épen 
azon körülményt lényeges kiemelni, 
miszerint az angol ajánlatok tárgynél­
küliek voltak, e pont pedig leplezetle­
nül van a jegyzékben kifejtve. A né­
met kanczellár ezen nyilatkozata meg­
magyarázza a barátságtalan hangot, 
mely a „Reichsanzeiger“ Derbyről irt 
ezikkét jellemzi.

A fusio története s a volt 
balközép politikája.

(Egy »szabadelvű« kormánypárti volt 
képviselő és most ellenfél nélküli jelölt 
őszinte számadó vallomásai Makón, május 
30-kán több ezer hallgató előtt a városház 
udvarán drámai párbeszédekben; 
szomorú, de igaz történet, lásd az »Ellen­
őr« junius 4-ki számát, hol Dobsa L a- 
j o s programmja komoly arczczal, minden 
megjegyzés nélkül adatik elő, s igy jogos 
elővételem szerint az »Ellenőr« által mint 
»szabadelvű« kormánypárti programra ac- 
ceptáltatik a fusio és Tisza Kálmán nagyobb 
dicsőségére.)

Dobsa Lajos:
„M a k ó város lelkes lakosai!

(Egy fölpálinkázott hitiig közbekiált: Azt 
hallottuk, hogy az ur, képviselő sir meghalt! 
Es örültünk rajta, mikor azt hittük, hogy 
igaz !)

En meg azt hallottam, hogy maga halt 
meg ! És most örülök, mikor látom, hogy 
nem igaz! — Ez kettőnk közt a különb­
ség ! En önt, ha porba esnék, fölemelném ; 
ön azt is a sárba tiporná, a ki föntjár.

Tisztelt polgártársak! Az 1872— 75-ik 
évi országgyűlés május 24-én lett bere- 
kesztve. Emléke most már átadva a múlt­
nak ! hatása a jelen és a jövőé ....

(Közbekiáltás: Csak nem kell sokat be­
szélni !)

Sokat nem, csak annyit éppen, hegy az 
ön torkát betömjem. Micsoda ember ez? 
Azt se tudja : mit fogok mondani s előre 
ítél! Zavarba akar hozni ? Nevetség ?! 
Akadályozni? ! — Felvilágosítást szívesen 
adok és szívesen fogadok ! De beszámolni 
nekem jogom van ; sőt kötelességem. És ha 
ezt teljesíteni nem akarnám, az ön köteles­
sége leendne még akkor is engem arra ösz­
tönözni ! Önök ellenben ott hárman (mint 
hallom és látom épen hárman vannak !) 
engem beszámolásomban mindenképen aka­
dályozni akarnak? Ez nem hazafias ! És 
kérem önöket, legyen belátásuk, s vagy tá­
vozzanak innen, vagy — viseljék magukat 
tisztességesen.

.... De alig fejeztük be az ó ország- 
gyűlést, már egy uj cselekmény küszöbére 
léptünk. — Alig hántoljuk be kedvesünk 
sírját, alig jelenünk meg a temető kapujá­
ban: kitárul az élet, tettre hi a jövendő 
— élőnkbe lép az uj követválasztás, — 
Mert az országgyűlés megszűntével meg­
szűnik a képviselőség is. Lejár a man- 
datum.

Tisztelt polgártársaim! A sors sok 
csalódást hozhat az emberre ! Sok keserű­
séggel hintheti be a halandó pályáját! A 
félreértés, gyanúsítás tövisekkel töltheti 
meg a legbecsületesebb ember éjjeli ván­
kosát, hogy nyughelye, pihenés helyett 
gyötrelmeket nyújtson; mihelyt a rága­
lom vetette meg ágyát, mihelyt az irigy 
ség rázta össze annak szalmazsákját, — 
mert a derekaly tolla közé keveredett gom­
bostű nem szúr oly mérgesen, nem szúr oly 
mélyen, mint a roszakarat kigyói fulánkja.

Három év előtt, midőn számot adtam 
sáfárságomról, két órányi időt vett igény­
be beszédem, és ugyan kellett igyekeznem, 
hogy ezen idő alatt csak röviden érinthes­
sem főbb küzdelmeinket. Most a mi tör­
tént egész 1875-ig: azzal tiz perez alatt 
is készen lehetnék. Budapest egyesítésén, 
az őrvidék rendezésén,Ludovica akadémia, 
kolozsvári egyetem felállításán, Horvátor­
szág kibékitésén és a választási törvénye­
ken kívül — adósságcsinálás a legfőbb

momentum. Abból van’elég: 30 millió, 54 
millió, 20 millió, 153 millió ... Millió! 
Millió! Millió. . . Csináltunk eleget! — 
Azaz, hogy én nem csináltam, mert nem 
szavaztam meg; de azért nekem is csak 
fizetnem kell a reám eső részt.

(Előbbi hangok közbekiáltása: Tegyen róla, 
hogy ne fizessünk.)

A ki ilyet kíván tőlem, vagy őrült, 
vagy gonosz! Örült, ha isteni hatalmat 
vár tőlem! Gonosz, ha a törvények ellen 
hajtogat! — És még az a legjobb rá nézve 
ha: ittas.

Az 1869 — 72-iki országgyűlés ! ? ... 
Oh, az egy zajos, egy küzdeményteljes 
szép országgyűlés volt.

Midőn beállott az 1872-ki országgyű­
lés, mi ellenzéki képviselők tanácskoz- 
mányt tartottunk. Megszámláltuk erőnket, 
hány szavazatot bírunk ? Es úgy találtuk, 
hogy mintegy 50 választókerületet elvesz­
tettünk. Igen, tisztelt polgártársaim, ke­
vesebben voltunk, mint a múlt országgyű­
lésen ! — És ötven kerületet elvesztettünk.

„Tehát nemcsak a gondviselés, a vá­
lasztó nép is elhagyta már az ellenzéket!“ 
így Írtak az akkori jobboldali lapok. Ez 
nagy vereség is volt ránk nézve, de azért 
nem csüggedtünk ! - Hanem azt beláttuk, 
hogy ha a múlt országgyűlésen nem nyer­
hettünk sikert — most még kevésbé fo­
gunk győzni egyenes támadással!

Az országgyűlésen minden képviselő­
nek egy szavazata van. Midőn szavazásra 
kerül a dolog, egyik képviselő azt feleli 
»Igen!«, másik azt mondja »Nein!« Ennél 
többet senki sem mondhat. Az elnök csak 
azt veszi számba, hogy mennyi az »igen« 
és mennyi a »nem.« Aztán összehasonlítja 
és a melyik a több, a szerint mondja ki az 
ítéletet. Arra tehát, hogy valame­
lyik párt győzhessen, fősz ü k ség, 
hogy többsége legyen az »igen« 
vagy a snem«-be n ! De ha az 1869-ki 
országgyűlésen sem győzhet­
tünk soha, — haakkorsem ver­
gődhettünk többségre soha, még 
kevésbé remélhettük ezt az 1872
— 5-ki országgyűlésen most, mi­
dőn i me megfogyatkozott szám­
ba jutottun k. — Más m ódról kel­
lett hát gondolkoznunk.

„E g y e n e s támadással nem 
győzhettünk, taktikához kell 
folyamodnunk! így szóltunk, 
névszer int, igy szólott a mi 
nagylelkű, éles eszü vezérünk 
Tisza Kálmán; kinek i me saját 
szavait idézem: — „H a egyenes 
ostrommal be nem vehetjük a 
várat, megkerüljük szépen és be- 
veszszük csellel!“ És ebbe mind­
nyájan beleegyeztünk.

Az első fusionalis értekezések füst be­
mentek. De egy hasznot mégis arattunk 
belőle. Meggyőződtünk nevezetesen arról, 
hogy a kormánypártban erős szakadás van. 
És sejtettük azt is, hogy ezt felhasznál­
hatjuk a haza javára, ha ügyesen járunk el.

Már most miben áll az „ügyes­
ség“?! Ez lett a kérdés. — A mi 
bölcs és körültekintő vezérünk 
Tisza Kálmán csakhamar meg- 
ad ta erre is a feleletet.

Mert meg kell jegyeznem, t. 
polgártársai m, hogy egy ország- 
gyűlés nagyban hasonlít a had­
járathoz. Többre megyünk ott 
é s z s z e 1, mint erővel! Többet ki­
visz a csel, mint az egyenesség! 
Szemmel kell tartani az ellen­
ié 1 minden mozdulatát. Kikutatni az 
érdeket, mely őket összetartja, s ott a hol 
repedés látszik, ott kell feszíteni a dolgot.

Mi úgy tapasztaltuk, hogy valahány­
szor békét hagytunk a volt kormánypárt­
nak, ez a repedés mindegyre szélesebbre 
nyílt; ellenben, valahányszor élesebben 
támadtuk meg őket, valahányszor tüze­
sebben ostromoltuk volt a közjogi alapot, 
mintha egy vaskapocsot huztunk volna 
közéjük,— a repedés mindannyiszor össze­
csukódott. — vaknak kellett volna len­
nünk, hogy ne lássuk, miszerint a közjogi 
alapot minduntalan ostromolni tehát any- 
nyi, mint a kormánypártot egyesíteni, ösz- 
szeterelni, — annyi mint nehezíteni azt, 
hogy a jobboldal és annak kormánya 
kisebbségben maradjon ! Annyi mint le­
hetetlenné tenni azt, hogy a bololdal 
férfiai ussanak kormányra, hogy oda 
magukkal bevigyék eszméinket, és igy esz­
méink lassan-lassan tért foglaljanak ; mig 
a hatalommal el jő vend az idő, amelyen el­
veink diadalmaskodnak. Mert, t. polgártár­
saim, a kinek kezében a gyeplő, az 
könnyen ád irányt a kocsinak! 
Ellenben, ki a saroglyába szo­
rult, hiába tesz óvást, hiába 
kiabál; mert ő nem visz, csak 
vitetik. A hatalomra vergődni 
tehát, és a kormánygyeplőt kéz­
beragadni ! Ez jogosult törek­
vése egész Európában minden 
életképes országgyűlési párt­
nak, mely elveit parlament ári s, 
azaz békés, tiszteséges és törvényes 
utón akarja érvényre emelni, és nem ama 
mindent koczkáztató kártyajátékos mód­
jára : erőszak lázadás, forradalmak által.
— Magától értetik, hogy mi­
után a baloldal nem azért töre­
kedett kormányra, hogy csak 
uralkodjék, de azért, hogy mód­
ja legyen elveit kivinni, magá­
tól értetik, mondom, hogy el­
veit még a kormányra jutásért 
sem lehet áldozatul odadobni.
— Tehát: önök vádló urak két osztályba 
esnek. Az egyik irigyli Tisza Kálmán 
eszét; mert nem bir vele! A másik nem 
bízik Tisza Kálmán szivében; mert nem 
ismeri annak rideg becsületességét. — II a 
Tisza Kálmán minden áron, még 
elvei feláldozásával is minisz­

ter akart volna lenni, nem lett 
volna szükséges eddig várnia! 
Miniszter lehetett volna ez­
előtt 8 évvel 1867-ben, s azóta 
százszor is. De ő neki elv kell, 
nem miniszter szék! Vagyis: mi­
niszterszék csak azért kell ne­
ki, hogy elveit kivi h esse! s va­
lamint egy év előtt visszautasí­
totta, most nem fogadta volna 
el azt elvei árán!

Az 1875-ki költségvetés láttára borza- 
dály futotta át a képviselőházat. Borza- 
dály futotta át az egész országot ... Mint­
ha egy alvajáró e városház gerinezén éb­
redne fel, s egyszerre csak látná és érezné 
iszonyú helyzetét: szemében a mámort, fe­
jében szédülést, lábai előtt a tátongó mély­
séget . . . Egy jajkiáltás futott át a hazán. 
Mindenfelől éles felszólalások történtek 
Kemény, hosszas, erős támadásoknak lett 
kitéve a kormány. A legélesebben, a leg­
alaposabban Tisza Kálmán támadta meg, 
s elmondó ama híressé vált nagyszerű be­
szédet, mely előidézte a kormányválságot, 
és döntő lett a minisztériumra, mint döntő 
lett az ország sorsára.

(Előbbi hang közbekiáltása: Nem nagy 
fuss !)

Nem nagy tuss ? Meglehet: önnek ! — 
A kormányra azonban ez igen nagy tuss 
volt! Mindenki érezte, hogy e beszéli foly­
téin megbukott a minisztérium! Érezte, 
hogy a jobboldal nem lesz képes többé ön­
kebeléből uj kormányt alkotni! S kormány 
nélkül nem maradhat az ország! Ki legyen 
tehát! ? .. . És ekkor lett volna az ideje an­
nak, hogy közbekiáltó polgártárs Pestre 
szaladjon (mert ily nagy tehetségnek kár 
itt Makón igy penészednie), ott bizo­
nyosan rögtön megteszik mi­
nis/. tér elnökké, mihelyt megmagya­
rázza nekik, hogy nehezebb mesterséghez 
is ért, mint egy ország boldogitása, neve­
zetesen eltudja készíteni a kulcsot egy — 
fakilincshez.

Tisztelt polgártársaim ! Az aggodalom, 
veszély, rémület közepében, mindenkinek 
szeme, figyelme, reménye : Tisza Kálmán 
személyében lett központosulva.

Elfogadja-e ? ! Ez lett a kérdés.
Ez nem kérdés! Ez kötelessége! igy 

Írtak a lapok. — Mentsd meg az országot! 
te vagy az egyetlen, aki ezt teheti !

„Mentsd meg az országot!“ E hang 
zúgott végig a hazán. — Már most mit 
cselekedjék ? Elfogadja-e a hatalmat a fe­
lelősséggel, hogy megkísértse, ha még- le­
het, megmenteni az országot, vagy el nem 
fogadván a hatalmat, ne is kisértse meg a 
haza mentését ?!

(Előbbi hang : Menjen haza !)
Persze, hogy azután ön jöj­

jön helyébe?
Szép kormányzás lenne! Bu­

dán , a L i p ó t m e z ő b i r o d a 1- 
mában!

Miután Tisza Kálmán, a válság per- 
ezében, a haza dolgában, ily kérdést inté­
zett hozzánk s a mi válaszunktól tette füg­
gővé elhatározását: elfogadja-e a kor­
mányt, avagy nem fogadja; megkisértsc-e 
a haza mentését, vagy mint kormány nél­
küli sajkát engedje berohanni az örvény 
közepébe? Ereztük a súlyt, mely reánk 
nehezedett. -— De perczig se késtünk, egy 
perczig se haboztunk! En voltam második, 
ki felszólaltam. . . .

S itt önökhöz fordulok, t. polgártársa­
im, hogy mit cselekedtek volna hasonló 
helyzetben ? — Vagy mondja meg ön, 
a ki mindenhez ért, s oly gyakran közbe­
szólt, hogy helyemben mit lehetett s mit 
kellett felelni ? — En úgyis egy pohár vi­
zet kértem, im átadom az alkalmat önnek. 
Halljuk ! Beszéljen !------

T. polgártársaim! Miután a közbe­
szólt eltűnt, — fölveszem a szót, s beszé­
dem fonalát példában folytatom.

íme, t. polgártársaim, láthat- 
ják, hogy a szövetkezés által 
semmi sincs veszélyez it ve a 
mi elveinkből, sőt biztosítva 
lett annak fokozatos diadala! 
— Miért támadnak, rágalmaznak mégis 
(ilyan sokan? — Felelet: mert irigyek! 
És az irigyekkel nincs mit vitázni, Ok ép­
pen azt támadják meg, a mit irigyelnek. 
Éppen azt irigylik, a mit maguknak szeret­
nének. — T. polgártársaim, vagyis tisztelt 
polgártársnőim! miután örömmel látom, 
hogy hölgyek is vannak jelen számosán, 
ha valamikor azt tapasztalják, hogy vala­
mely léha vászoncseléd nagyon szidja az ő 
becsületes, tiszta pajtásnéját, mert annak 
takaros, csinos ruhája van, légyenek meg­
győződve, hogy az azt a ruhát magának sze­
retné ! így van az a házzal, földdel, pénz­
zel, hatalommal, vagyonnal: az irigy a 
birtokosát szidja, pedig a vagyont, hatal­
mat magának szeretné! — Annak, a ki 
irigy, mindig hiányzik valamije, a mit 
mástól irigyel! S annak, a kit irigyelnek, 
mindig van valamije: mások előtt irigy- 
lésreméltó. Éppen azért mondja a magyar 
közmondás: jobb száz irigy, mint egy szá­
nakozó !

Mi engem illet, bebizonyíthatom, hogy 
nem csaltam meg választóimat. Program- 
momban megígértem, hogy az általános 
szavazati jogot pártolom. Hogy a ki véré­
vel, vagy pénzzel (barmi kis mértékben) 
adózik a hazának, szavazattal birjon a kép­
viselőválasztásoknál. Tavaly volt erről a 
kérdés, s ily értelemben szólaltam fel: te­
hát nem csaltam meg senkit; mert a mit 
Ígértem, azt meg is tartottam. Miben csal­
tuk a népet? Felelet: mert „egy időre“, 
mig a haza ilyen veszélyben van : szegre 
akasztottuk a közjogi alap vitatását! — 
Úgy ?! — Teg ük fel, hogy vádló: a föld- 
mi velő osztályhoz tartozik. — Hát ő mért 
akasztja szegre kaszáját, mikor nincs itt a 
kaszálás ideje ? Mért nem kaszálja télen a 
hó tetejét is ? . . .

(Egy sértett hang: Ez nem jó pékla !)
Ej, minden példa jó, hajói van alkal­

mazva! Megsérteni senkit sem akartam,
de a mit kimondok, azért felelek is!_
\ agy mért nem kaszálja le búzáját, aratás 
előtt.'' Leidet: mert kára lenne benne ? Es 
mitőlünk azt kívánják, hogy egyre kaszál­
junk ! ?

Az igazságnak m e g g y ő z ő s z a- 
v a van! Es önök jól látják és 
önök jól érzik, hogy valót be­
szélek!“

Ily ékes szavakban adta elő Dobsa La­
jos Makón a fusió történetét; igy leplezte 
le a volt balközép politikai törekvéseit a 
jövőre nézve. — Tartani lehet tőle, hogy 
Dobsa naivságáért lakolni fog s a kormány 
részéről ellenjelöltet kap Makón.

Ki a fentebbi beszédet elolvassa, az ér­
teni fogja azon megrökönyödést, melyet 
Dobsa beszéde volt balközépi körökben 
előidézett, s melynek a „Ilon“ igy ad fél- 
hivatalos kifejezést :

„Dobsa Lajos „számadó beszéde“ czim 
alatt küldetett szét Makóról egv nyomtat­
vány, mely iránt e perczben nem lehetünk 
tisztában, úgymond a „Hon“. Pamphlet- 1 
nek komoly az, koinolv dolognak pedig — 
valóságos pamphlet. Sem kedvünk, sem 
okunk nincs azon dolgokat, melyek ott cl­
mondatnak, a szabadelvű párt ellen egy 
perezre is fegyverül felhasználtatni enged­
ni, s sietünk kijelenteni, hogy ha a nevez­
tük nyomtatványban foglaltakat csakugyan 
Dobsa ur mondta, úgy ő nagy mértékben 
nincs tisztában azon párt intentióival, mely­
nek tagjául vallja magát, mel y n e k 
azonban az ily nemű pártolás 
csak á r t h a t. (A z t meghiszszük! 
Szerk.) Ismételjük, hogy Dobsa ur soidi- 
sant számadó beszéde nem tarthat komoly 
méltatásra igényt, s legfölebb arra lehet 
fegyver, hogy Dobsa makói jelöltsége 
szabadelvű részről támadtassék meg.

Választási mozgalmak.
Fáik kandidat u r áj a a T e r é z- 

városban. Azon albizottmány, melyet a 
terézvárosi szabadelvüpárt 312-ös bizott­
mánya tegnapi ülésében jelölt-ajánlás czd- 
jából kiküldött, ma délután Men dl Ist­
ván lakásán ülést tartott és egyhangúlag 
elhatározta, hogy a terézvárosi szabadelvű 
párt képviselőjelöltjéül dr. Fáik Miksát 
fogja ajánlani. Az albizottmány kötelessé­
gének tartotta, Fáik urat erről küldöttsé­
gül eg értesíteni és megkérdezni, hogy azon 
esetre, ha a nagybizottmány a propositiót 
elfogadja, — a min különben kérkedni 
nem lehet — hajlandó volna e a jelöltséget 
elfogadni? E őzéiből egy Török J„ Men dl 
I., Schlesinger I., Sik, Kuklay, Czehetner, 
Wallcnfeld, Pucher, Schön, Maszák és 
Popper A. urakból álló küldöttség válasz­
tatott. Végül P u c h e r éljenekkel fogadott 
indítványára Radocza, tekintettel a fővá­
ros érdekében tett hasznos szolgálataira, 
föl fog kéretni, hogy ne vonuljon vissza a 
pártélettől és evgyen részt a választási 
mozgalmakban.

A küldöttség délután 5 órakor felke­
reste F a 1 k o t a „Pester Lloyd“ szerkesz­
tőségében és a küldöttség szónoka, T ö r ö k 
rövid szavakban kérdést intézett hozzá, 
hogy hajlandó lenne-e a jelöltséget az 
imént jelzett kikötéssel elfogadni? Fáik 
ur azt válaszolta, hogy megtisztelve érzi 
magát a kijelölő-bizottság felszólítása ál­
tal. O — úgymond — nemcsak számlálja, 
de mérlegeli is a szavazatokat, és örül 
rajta, hogy a polgárság szine-javától 
ily megtisztelő felszólitást nyert. Ki­
nyilatkoztatja , hogy a jelöltséget 
elfogadja és hogy tiszteletnek tartja 
e párttal győzni vagy bukni.

A nagy bizottmány holnap d. u. 5 órakor 
gyűlést tart és a gyűlés után testületileg 
felkeresi Fáik Miksa urat lakásán (város­
ligeti fasor, balról a második kert), hogy 
hivatalosan fölkérje a terézvárosi szabad­
elvű-párt képviselő jelöltségére.

Kori zmics Lászlót a Ferenczváros 
értelmisége képviselő-jelöltül óhajtaná föl­
léptetni, noha eddig még föl nem szólította. 
Biztos forrás után mondhatjuk, hogy Ko- 
rizmics el sem fogadná a jelöltséget, mi­
után az eddigi vízaknai kerületét — ha 
fölléptetik — szándékozik megtartani. 
Keszthelyről is kérdést intéztek Koriz- 
micshoz, vajon hajlandó volna-e a képvi­
selő jelöltséget elvállalni: mire u szintén 
tagadólag válaszolt.

Az egri szabadelvű párt S i m o n y i 
Lajos b. közlekedési minisztert szólítja 
fel a képviselőjelöltség elfogadására, K o- 
v á c h László, volt háznagy, Gyöngyösön 
lép fel, melynek eddigi képviselője Pulsz- 
ky Ferencz nyílt levelet intézett válasz­
tóihoz, s abban kijelenti, hogy miután a 
fusionális „szabadelvű“ párt megalakultá- 
val az ő elvei diadalra jutottak, kifáradtan 
visszavonul a képviselői pályától s ifjabb 
erőknek engedi át a tövises pályát. Hat 
van ban, melyet éddig Kováéit László 
képviselt, R á d i Edét léptette fel a sza­
badelvű párt, ellenjelöltek Podman ic z- 
ky Géza báró és Bereez Ferencz, ez 
utóbbi a függetlenségi párt hive.

Székesfehérvárott Schvarcz 
Gyula ellen Zichy Nándor grófot lép­
tette föl a jobboldali ellenzék, Zichynek 
nagy chanceai vannak.

Pápán M o 1 n á r Aladár s R á t h 
Károly az iparos lépnek föl. Az elsőnek 
több kilátása van a győzelemre.

A stomfai kerület szabadelvű jelölt­
je R o s z 1 i v a 1 István beszterczei plébá­
nos. Szathmár megye mátészalkai kerü­
letében a volt képviselő Péchy Jenő 
lép föl.
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Győrött Kaucz Gyulát a »Hon« 
értesülése szerint programmbcszédének el­
mondására hívja tol a szabadelvű párt s 
csak ezután határozza el jelöltségét. A 
t.-abádi választókerületben I’ u k y Miklós 
is föllép a szabadelvű párt részéről.
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Az állami tűzkárbiztositásról.

Tisztelt szerkesztőség!
A fentebbi ez int alatt f. hó 16-án be­

cses lapjában egy a nevezett tárgyra vonat­
kozó igen érdekes és szakértelemmel irt 
czikk volt, mely rólam is megemlékezelt 
(ki az állami tüzkártéritést régen sürgetem) 
és felsorolt tiz nagyobb tűzvészt, mely már 
az idén tetemes!) pusztulást okozott. Azóta 
ismét négy helyről hozott a hir szomorú 
tudósításokat, t. i. T r a b e 11 e n , Nyitra 
megyében ; G y a r m a tán, 1 emesben; 
V i s 7.1 ó. Somogybán és Göncz, Abaúj­
ban, mely utolsó városban 250 ház és 400 
melléképület hamvadt el. Feltűnő szomorú, 
majd szánandó nevetést előidéző kuriózum 
volna az, amit becses f. hó 20-ki lapjában 
olvastam, hogy a gyarmatai tüzeset alkal­
mával a kár 155,000 forintra becsültetett 
es hogy fedezetül 200 forint adoman\ folvt 
be, ha ily módú segédei e m (?) nem 
voln a m ár s z o k á so s. A gönczi tu­
dósítás végén az áll: „Állami tűzbiztosítás 
jöjjön el a te országod.*1 Engedjen tisztelt 
szerkesztő ur ez alkalommal egy kis tért 
becses lapjában, hadd mondjam el röviden 
a kérdéses ügy állását. A sok tűzkár a sok 
nyomor, a sok felszólalás a sajtó által, 
sőt a sok törvényhatóságok folyamod­
ványai. mind ezek még eddig nem bírták 
az. előbbi kormányokat tettre; ott fekszik 
e fontos ügy mozdulatlan.

1870. május havában, tehát már öt 
hosszú esztendeje, mióta beadatott 
ebbeli folyamodványom az országgyűlés­
hez , melyben arra hivatkoztam , hogy 
Fest, ilosony és Ing in egy ék, 
Győr, Pest, tizakoleza és 
Székes- F eh é r v á r városok szin­
ttől folyamodtak e végett. Pest város 
a többi közt úgymond folyamodványában: 
Az állami ingatlan t üz k á r e 1- 
1 e n i biztosításnak tehát két 
roppant előnye van. I. hogy min- 
d e n h á z az egész testvér hazában bizto-I n h a z az egész
sitva lenne, egysem maradna biztositat lan; 
és II. a fizetendő dij lehetőségig legcseké­
lyebb lenne. K két előny csupán az 
állami biztosítás által érhető 
el. Ezen okoknál fogva és mert óhajtjuk a 
pillanatot minél előbb elérni, hogy ön­
magunkon illendően segíthessünk, pártol­
juk Györvárosa indítványát egyelőre az in- ( ni szt 
gat lan tűzkár elleni biztosításra, józan 
számítás és meggyőződésből.“ Összesen 
pedig következő törv.-hatóságok folya­
modtak. V. ni. a megyék közül: 1.
A bánj, 2. Arad, 3. Árva, 4. Baranya, 5.
Borsod, fi. Doboka, 7. Esztergom, 8. Győr,
9. 1 leves, lo. Ilont, 11. Komárom, 12.
Krasso, 13. Kraszna, 14. Közép-Szólnok,
15. Liptó, 16. Mármaros, 17. Mosony, 18.
Nográd, IV. Nyitra, 20. Pest, 21. Sáros,
22. Somogy, 23. Szepes, 24. Torda, 25.
Ungh, 26. Vas, 27. Zemplén, 28. Zólyom,
A v árosok közül: 1. Arad, 2. Bazin, 3. 
Beszterczebánya, 4. Buda, 5. Debreczen,
6. Gölnicz, 7. Győr, 8. Kassa, V. Komárom,
Ff Lőcse, 11. Nagybánya, 12. Nagy-Ki- 
kinda, 13. Pápa, 14. Pécs, 15. Pest, 16.
Sopron 17. Szakolcza, 18. Szathmár-Né- 
meti, IV. Szeged, 20. Székes-Fejérvár, 21. 
a XX 1. szepesi város, 22. Temesvár, 23.
Újvidék. Végre a kerületek közül:
1. Csikszék, 2. Hajdú, 3. Jászkun. Tehát 
28 megye, 23 város és 3 kerület. Össze­
sen : ()t v e n n é g y tör v. hatóság (ezek 
közül Árva, Baranya, Komárom, Torda és 
Zemplénmegyék, Lőcse, Székes-Fejérvár 
és Temesvár városok ismételve) 
folyamodott az ingatlan állami tűzkár- 
tér it és intézménye létrehozatala végett, és 
mi lett eddig az eredmény? Miután az 
előbbi belügyminiszter urakkal ez ügy vé­
gett beszéltem; és miután a belügyminisz­
tériumban számtalanszor sürgettem, 
végre sikerült annyi, hogy f. év febr. 14.

tartottuk az első tanácskozmányt, melyben 
t. szerkesztő ur szinte részt vett. Ez „en- 
quéte“ kiküldött egy albizottmányt, némi 
statistikai adatok gyűjtése és jelentés adas 
véo-ett. De ez albizottmány azóta — tehat 
3 és 7j hónap alatt - még nem lett egy­
be hiva, további tárgyalás végett. Ha ily 
c s i °* a modorban fogunk haladni i akkor 
remélhető, hogy talán 1880ban azt fogják 
a még akkor életben lévő bizottmányi tagok 
határozni, hogy majd „határozunk“. (1869- 
től 1874-ig, tehát 6 év alatt — nem kimerítő 
— feljegyzéseim szerint közel 10,000 biz­
tosítatlan lakház esett a tűz áldozatául es 
Így 1880-ig 20,000-re számíthatunk : gyö­
nyörű kilátás a nyomorra. Ez csudálatos 
dolog: a kormány férfiai , mintha nem 
éreznék felebarátjuk szerencsétlenségeit; 
nem tesz reájuk benyomást , holott ne­
kem, mintegy szivemet szúrná, mikor e 
lapokban tűzkárról olvasok, fáj az ha gon­
dolom, lehetne segíteni a bajon, az orvos­
lás közel áll, de nem értik és nem tartják 
érdemesnek az óvszerhez nyúlni.)

Mintegy dicsőitőleg Írják a lapok, hogy 
a mostani országgyűléshez beadatott 500 
kérvény, mind el lön intézve. De hogy in­
tézteitek el? áttétettek az illető miniszter 
urakhoz, hogy legalább mint eddig tör­
tént, „ott nyugodjanak békével.“

De térjünk vissza a fent érintett gyar­
matai tűzesetre. Tudakozásom után 80 lak­
ház és sok melléképület hamvadt ’el, me­
lyek közül 9 volt biztosítva, 71 biztosittat- 
lan és valószínű, hogy ennyi család fog so­
káig nyomorban és szegénységben sinlődni, 
adót természetesen nem fizetni talán igen 
sokáig vagy sohasem fogják lakházaikat 
felépíthetni és ismét családi életüket foly­
tathatni. — Tegyük most fel, hogy az ál­
lami intézmény már létezne, akkor a bel­
ügyminiszter közegei áltál a kárt azonnal 
felbecsülted és 1 — 2 hét múlva már a ká­
rosultak kártalanítva lesznek, a felépítés­
hez foghatnak, rövid idő alatt a történt 
nagy kár el lesz felejtve, a kártala­
nítottak ismét adóképesek lesznek anél- 
k ü 1, h o g y a kártérítés a z 
á 11 a m n a k, mint á 11 a m, egy k r a j- 
c zárba is kerülne, mert azt csupán 
az ingatlanok birtokosai fizetik meg. De 
ezeknek a hozzájárulásuk is sokkal keve­
sebbe kerülend, mint most a biztositótár- 
sulatoknál.

Ha ily fontos, nemzetgazdaságilag oly 
nagyhorderejű dolgok is elhanyagoltainak, 
vajmi kevés reményünk lehet jövő fenáMá­
sunkra .... a jó hazafi szive elszomorodik, 
félünk, hogy helyzetünk javulása még igen 
igen messze távolban fekszik.

V aj ha a mostani bel ii g y m i- 
c r u r tettereje s belátása 

arra bírnák őt, hogy c fontos 
ügyet felfogja, s azonnal tár­
gy altassa, és hazánk h a s z n á r a s 
üdvösségére szerencsésen k e- 
resztül is vigye. Tisztelettel

[fik Bí rnál Ferencz.

hogy Albrecht főherczeg útját berlini kor­
mánykörökben úgy tekintik, mint az And- 
rássy gróf által képviselt politika vere-

KÜLFÖLD.

Berlin, június
Budapest, junius 4. 
(Eredeti levél) 

Kormánykörökben táviratilag értesültek 
Albrecht főiig útjáról Emsbe, ki úgy az 
orosz czárt, mint Auguszta császárnét meg­
látogatni szándékszik.

E hir nem tett itten jó benyomást, mert 
Auguszta császárnét a közvélemény s e- 
rint úgy tekintik, mint a Bismarck által 
képviselt áramlat ellenét és azt hiszik, 
hogy Albrecht főiig útja azon czélzatokkal, 
melyek Bismarck politikája ellen vannak 
intézve, összefüggésben áll. Attól tarta­
nak, hogy ez áramlatnak sikerülend az 
orosz czárt is megnyerni, s ezzel kapcso­
latban majd oda viszik a dolgot, hogy 
Bismarck régi tervét keresztül viszi és 
visszavonul a közügyek vezetésétől.

Nem tudhatom mennyire alapos e féle­
lem, de constatálnom kell, hogy létezik és

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta: GABORIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)

Trégars marquis átható tekintetével 
szeme közé nézett, és Thaller báróné e 
szemekben tántoríthatatlan határozottsá­
got látott tündökölni. Lassan de nyomaté­
kosan válaszolt Trégars marquis.

— Utálom a botrányt, s a mint látja, 
egész csendesen, a kandalló mellett, lárma 
nélkül, négyszemközt kívánom elintézni a 
dolgot. — De ha igy nem érek czélt, a tör­
vényhez fordulok.

— Es a bizonyítékok ?
— Legyen nyugodt, minden vádamat 

támogatni tudom.
A báróné hanyagon el nyújtózott egy 

karosszékben.
— Meglehetne-e azokat tudni ? kérdé.
1 hallév báróné ezen megingathatlan 

biztonsága végre nyugtalanítani kezdé Ma­
rius de Trégarst. — Mit remélhetett? Me­
nekülést látott e látszólagosan kétségbe­
esett helyzetből ?

De az ifjú cl volt rá határozva, hoo-y 
bebizonyítja neki, miszerint veszve van s 
nincs egyéb hátra, mint megadni magát-

— Oh I asszonyom ! szólt, jól tudom, 
hogy óvatossággal járt el. De lássa, ha a 
gondviselés bele avatkozik valamibe, véle 
szembe az emberi ész igen kevés. Hallja 
tehát mi történik első leánya érdekében, 
azon leányért, kinek akkor adott életet, 
midőn még csak Javelle marquisnő volt.

Miután Louveciennesben becsületes 
kertész embereknél el hagy á, azon elő- 
vigyázattal élve, hogy még nevét sem 
mondá meg nekik, azt remélé, hogy min- 
'h)nh°rr;l megmenekült tőle ; s midőn atyám, 
több évi távoliét után viszontlátó önt, min­
den gyanú nélkül saját gyermekének fo­
gadó el Césarine kisasszonyt.........

De im, egy szép napon az ön fogata 
legázol egy szegény cselédleányt, ki helyet 
keresni jött Parisba, hogy meglegyen a 
mindennapi kenyere ... és a véletlen úgy

akarja, hogy e szerencsétlen épen önnek 
első leánya, az, kinek apám az ön kévéimé 
re ötszázezer franknyi tőkét biztosított. . . 
Sejtette-e azt akkor ?

Nem hiszem, mert azon esetben bizo­
nyára nem hagyta volna nevét és lakczimél 
a csendőrök egyikénél, ki szemtanúja volt 
a szerencsétlenségnek. Azonban néhány 
nappal később, midőn a szegény szerencsét­
len a kórházból, hová szállíttatott, megin­
dító kérelmet intéze önhöz, melyben egész 
életét elmondd, már nem maradt több két­
sége. Ön azt remélé, hogy hallgatásával 
minden el lesz intézve. De nem. Két-három 
hónappal később, a boldogtalan megjelent 
itt, Thaller báró megpillantó, s rongyai 
alatt is felismerő, azon feltűnő hasonlatos­
ság után, mely közte s köztem létezik, és 
ijedtében nemcsak minden pénzét, mely 
nála volt, oda adá neki, de inasainak szi­
gorúan meg is parancsoló, hogy kegyelem 
nélkül kergessék el, ha valaha ismét ide 
merne tévedni.

Azon percztől fogva vége volt az ön és 
Thaller báró biztonságának. Megérték, 
hogy egy véletlen elegendő volna arra, 
hogy e szerencsétlen leány kilétét felfe­
dezze és egyszerre vagyonának jogos kö­
vetelésével lépjen fel önök ellen.

A lehetetlent is megkisérték önök, hogy 
eltűnését valami módon kieszközöljék. 
Eleinte egyik emberüket küldik cl hozzá, 
ki New-Yorkba igyekszik csalni az ügyes 
varrónőt. Ön avval kecsegtető magát, hogy 
ha egyszer Amerikában lesz, onnan csak 
nem kerül vissza. Nyugalmuk kárára a lcgv 
kápráztatóbb Ígéretek sem bírhatják rá, 
hogy Paristól megváljék.

Ekkor mást keresnek, s eszökbe jut őt 
a közerkölcsi bureauban a rendőrségnél 
kijelölni, azt remélve, hogy ha egyszer 
benne lesz ezen undok örvényben, oly mé­
lyen fog sülyedni, hogy csak annyi lesz, 
mintha meghalt volna.

S csakugyan le is tartóztatik, s tán 
veszve lenne, egy becsületes ember, egy 
csendőrtiszt közbenjárása nélkül, ki mco*- 
könyörül fiatalságán, meggyőződik róla, 
hogy nyomorult cselszövénynek esett ál­
dozatul, és mégis menti szegényt.

Ismét egy dugába dőlt kísérlet. S miu­
tán vannak oly végzetes lejtők, melyeken a

ségét.

Francziaország. A kormány kebelében a 
szavazási kérdés miatt kitört válság, me­
lyet előbbi szemléinkben tüzetesen tárgyal­
tunk, még mindig fenyegető stádiumban 
van. Buffet és Dufaure előbb mindketten 
azon vélem 'nyben voltak a kabinet több­
ségével szemben, hogy a választási szava­
zások kcriiletenkint történjenek. Legújabb 
hirek szerint azonban Buffet és Dufaure 
a választási kérdésben többé épen 
nem értenek egyet s a minszteriumban 
szakadás állt be. W állón kijelen­
tette, hogy a névsor serutinium elfo­
gadásában nem fog okot látni arra, hogy le­
mondjon. Say és Decazes Wallonhoz csat­
lakozhatnak. A Lavergne-csoport egy ré­
sze s elnöke kész a baloldallal tartani. Ily 
körülmények közt kijelenti a „Francais,“ 
hogy a jobbközép (Broglie pártja) a bona- 
partisták szövetségét fogja keresni, hogy a 
régi conservativ többség helyreállításának 
útját egyengesse. Ha az események ily fej­
lődését valami véletlen meg nem fordítja, 
Francziaország legújabb republikánus töb' - 
sége mihamar szét bomlik.

Anglia. Az angol radikálisoknak a 
walesi herczeg tervezett indiai utazása al­
kalmat szolgáltat az udvari körök ellen 
tüntetni. Aláírásokat gyűjtenek egy peti- 
t lóhoz, mely azt kívánja, hogy a herczeg 
csak akkor kelhessen útra, ha kifogja mu­
tatni, milyenek pénzviszonyai, s hogy lefi­
zette-e már régibb tartozásait. Kívánja 
továbbá a petitió, hogy az utazás részletes 
költségvetését a parlament elébe terjesz- 
szék jóváhagyás végett. Ila elegendő szá­
mú aláírások gyűlnek egybe, Dilke vagy 
Taylor, vagy talán Biggar vagy Kcncaly a 
petitiót a parlamentben be fogja adni.

A spanyol hareztér r ő 1. A spa­
nyol kormány csapatai legutóbb vesztett 
csatáikat, két győzelemmel tették jóvá, az 
egyiket Alorca mellett (Valencia tarto­
mányban), a másikat Balaguer mellett 
(Lerida tartományban) vívták ki. A mot- 
rikoi tengeri csatát és az ebben elesett 
Barcaizteguit is egészen más színben tün­
tetik fel a német levelezők tudósításai 
mint a karlistákéi. — Mint San-Sebas- 
tianból irják, az igen kedvelt Barca- 
iztegui halála nagy felindulást keltett, bár 
a spanyol tengerészet nem sokat vesztett 
benne. Mint ember nagy volt; de ez nem 
tehette jóvá katonai crélytclenségét, s most 
hogy ő elesett, a spanyol északi hajóraj 
valószínűleg jobban fogja feladatát meg­
oldhatni. — Á szárazföldi sereget a himlő 
pusztítja, mely Orioban ragadt rá. Renteria 
mellett apró összeütközések történtek. E 
hely körül 7 carlista zászlóalj van össz­
pontosítva s két hegyiüteggel rendelkezik. 
Blanco tábornoknak Madridból erősítést 
Ígértek.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
(Junius 3-án.)

líáth Károly főpolgármester megnyitja 
a folytatólagos közgyűlést, melyen a kö­
vetkező ügyek tárgyaltattak :

Hogy a nagy esőzések alkalmával a 
pinczehelyiségekbe tóduló viz minél köny- 
nyebben s gyorsabban kiszivattyvztassék, 
a tanács öt mozdonyszerü gőzszivattyu 
beszerzését hozza javaslatba; egy-egy ily 
szivattyú 587 ftbakerülne.E szivattyúkért, 
ha a felek által használtatnak, minden órá­
ért egy frt fizettetnék. A költség a bud- 
getben fentartott összegből fog fedeztetni.

Dr. Szabó ky meglepetve hallja, hogy 
egy uj kiadásról van szó, mely pedig a 
háztulajdonosokat illetné. Ha mi a közön­
ség számára s minden előforduló esetre 
akarunk ily szivattyúkat alkalmazni, ak­
kor nem 5, hanem 50 szivattyú is lenne 
szükséges. Szóló az ellenkezőt állítja ; ő a 
háztulajdonosokat kívánja utasittatni, hogy 
a rögtöni esőzésre eleve gondoskodva, pin-

1 czeablakaikat úgy alakítsák át, hogy azok­
ba viz ne tódulhasson be.

Matol a y Elek a költségekre nézve 
megjegyzi, hogy azokat a bevételek fedezni 
fogják. Kölber szerint nem a házi urak 
okai annak, hogy pinezéikhe a viz botodul, 
hanem a rósz csatornák.

A közgyűlés elfogadta a tanács előter­
jesztését.

A mértékhitelesítő hivatal szervezése 
iránt a szervező bizottmány egy központi 
szervező hivatal felállítását javasolja, az 
ó-budai apró hivatalokat beszüntetendők- 
nek tartja. Minek folytán több segédi és 
szolgai állomás lesz szervezendő.

Dr. Szabó ky e javaslatot a köz­
szükségletnek megfelelőnek tartja. Fel­
hívja a közgyűlés figyelmét, hogy miután 
az ország igen kevés helyén van mérték­
hitelesítő hivatal, intézkedjék a városi ta­
nács, hogy a mértékhitelesítő hivatal tiszt­
je a vidékről jövő közönségnek segélyére 
legyen. A kikölcsönzési hivatal szüntet- 
tessék be, mert ez csak iparosaink kárára, 
s jogainak sérelmére áll fenn.

11 u p p : Épen a munkaszaporodás te­
kintetéből kell a hivatalt négy személy­
ivel erősíteni. A külföld is nagyobb hitelt 
ad mértékeinknek, ha azok hivatalból adat­
nak ki, de a kikölcsönzési hivatal magának 
a közönségnek érdekében is áll fenn.

A személyszaporitás által felmerült 
költségek a bevételekből fognak fedeztetni.

A közgyűlés elfogadja a tanács előter­
jesztését.

A megyék rendezése ügyében az or­
szággyűléshez intézett s a tanácshoz pár­
tolás végett beküldött feliratnak tárgyalá­
sába nem bocsátkozott, miután az uj min. 
álláspontját nem ismeri. Tudomásul véte­
tik s az irat a levéltárba tétetik.

A belügyminiszter körrendeletét inté­
zett a tanácshoz az önkormányzat iránti 
érdekeltség ébresztése és a fegyelmi jog­
nak szigorú gyakorlása iránt. Kiadatik 
Gcrlóczy alpolgármesternek, ki azt az ösz- 
szes ügyosztályokkal közöltetni fogja.

Hoffmann Pál a III. kér. elöljárói 
tisztségéről több rendbeli elfoglaltsága mi­
att lemondott. Elnök sajnosán veszi tudo­
másul e lemondást, s buzgó fáradozásaiért 
a főváros ügyei iránt tanúsított buzgalmá­
ért jegyzőkönyvileg kíván köszönetét mon­
datni. A hely betöltése iránt legközelebbi 
közgyűlés fog intézkedni.

S ezzel a napirendre kitűzött tárgyak 
kimerítve lévén, a csak 30 tagból álló köz­
gyűlés elnök által bezáratott.

A központi választmány tegnap délután 
ülést tartott Kammermayer polgármester 
elnöklete alatt. A választmány a törvény­
intézkedése szerint a királyi meghívó le­
vélnek a törvényhatóságban történt felol­
vasását követő napon hivatott össze, hogy 
a választás napját és helyét kitűzze és a 
választási functionáidusokat megválaszsza. 
Felölvastatik a május 31-ről kelt minisz­
teri leirat, mely fölhívja a választmányt, 
hogy a szükséges intézkedéseket megte­
gye, a választási napot jul. 1—10-ig bár­
mely napra kitűzze és jegyzőkönyvi máso­
latait küldje fel. Kammermayer egész ha­
tározottan mondhatja, hogy a végleges 
névjegyzék legfeljebb jun. 20-ára elkészül. 
Most csak azokra lehet intézkedni, kiknek 
választói képessége már jogérvényre emel­
kedett, mert a curia előtt még vannak fe- 
lebbezések. Áttérvén a választás napjának 
kitűzésére Scheich jul. 7-ére akarja kitü- 
zetni, mivel 1-én a hivatalnokok pénzüket 
veszik fel és fizetnek, tehát ezek nem ér­
nek rá ; mig Vécsey azt szeretné, ha a fő­
város jó példájával járna elől és 1-ére 
tűzné ki a választást. Mire határozatikig 
a választások a főváros egész területén jú­
lius 1-ére tűzetnek.

Következett az egyes kerületekre nézve 
az elnökök, jegyzők stb. megválasztása; oly 
kerületben, hol 1500-nál több választó 
van, két szavazatszedő küldöttség műkö­
dik. A választmányi elnök egyúttal elnöke 
az egyik küldöttségnek, és akadályozta­
tása esetén a másik küldöttség! elnök által 
helyettesittetik. A választott helyettes el-

megállapodás lehetetlen, önök végre azon 
merényletre vetemednek, hogy egy aljas 
gonosztevő kezébe adnak egy kést, s elkül­
dik őt egy elhagyott utczasark mögé, hadd 
lesse meg leánya jöttét. De még ekkor is 
csoda történik és ő mentve van.

Meg fog-e kegyelmezni most? Nem.
A Commune után feladják őt; undok 

pétroleusesekkel együtt a Versailles! bör­
tönökbe zárat ik és egy áldozatkész barátja 
nélkül, ma Calédoniában volna, vagy vala­
mely országos börtön mélyén . . .

Megállt, választ, vagy legalább tilta­
kozást várva. De Thaller báróné hallgatott.

— Un rám néz asszonyom, azon töp- 
renkedve, mikép tudhatám meg mindeze­
ket. Egy szó által meglesz magyarázva a 
talány. Azon csendőrtiszt, ki leányát any- 
nyiszor megmenté és ki azóta atyai gond­
dal őrködött fölötte, ugyanaz, kinek elég 
szerencsés valék egykor némi szolgálatot 
tehetni. Egymás segélyével kiegészítők 
tudósi, ásainkat, s igy végre az igazságig 
egész önig jutottunk el asszonyom . . . 
Beismeri-e most már, hogy több bizonyí­
tékkal rendelkezem, mint a mennyi kell, a 
törvény előtt ? . . .

Akár elismerő, akár nem, Thaller báró­
né nemkegyeskedék többé vitázni.

— Es aztán ? szólt hidegen.
De Trégars marquis sokkal jobban vi­

gyázott, semhogy magyarázatait ekkép 
folytatva terveinek titkát is veszélyeztetni 
képes lett volna.

Azonfelül, ha biztos volt arról, mily 
manoevure-ek által raboltatott meg atyja, 
Favoral Winczét illetőleg még csak kétes 
sejtelmekkel birt.

— Engedje meg asszonyom, szólt Ma­
rius, hogy ezennel közléseimet befejezett­
nek nyilvánítsam. Eleget mondtam, hogy 
fegyvereim értékét megítélhesse.

A bárónő érezhető, hogy határozatát 
nem fogja megváltoztatni, mert felállt.

— Elég, szólt. Gondolkozni fogok és 
holnap válaszolok. . . .

Távozni készült, de Trégars marquis 
egy gyors mozdulattal az ajtó elé rohant.

— Bocsánat, mondá. De nem holnap 
kell a válasz, de ma, most, c perezben. . . .

Ah! . . . Ha tekintetével megsemmi­
síthette volna ezt az embert!

— De hisz ez erőszak 1 — kiáltá oly 
hangon, mely elárulá azon ember feletti 
megerőltetést, mélylycl uralkodni igyek­
vők indulatán.

— Asszonyom, a helyzet parancsolja 
ezen eljárást.........

— Ön kevésbbé volna követelő, ha fér­
jem állna itt . . .

Úgy látszik, hogy elég közel volt, mert 
az ajtó egyszerre megnyílván, Thaller báró 
megjelent a köszöbön.

Vannak emberek, kik előtt a váratlan 
I nem számit, kiket semmi esemény sem ké­
pes kihozni sodrukból. Miután mindent 
koczkáztattak, mindenre el vannak ké­
szülve.

Thaller báró is ezekhez tartozott.
Eles tekintettel végig futott nején s 

Trégars marquison, mig a szívélyes bon­
homie hangján szólt:

— Nos ? Talán csak nem vesztetek 
össze ?

— Szerencse, hogy itt vagy ! kiália a 
báróné.

— Mi baj ?
— Az a baj, hogy Trégars marquis utá­

latos módon visszaél múltúnk bizonyos 
nyomorúságaival . . .

Thaller báró nevetett.
— íme, ez a nők túlzása ! . . . szólt.
S kezet nyújtva Mariusnak, nyájasan 

hozzátevé:
— Kibékítem, kedves marquis, férj lé­

temre, ez hozzá tartozik tisztemhez.
De a helyett hogy Trégars marquis el­

fogadta volna az elébe nyújtott kezet, egy 
lépéssel hátrált.

— A béke ezentúl lehetetlen, uram, én 
ellenség vagyok.

Ha Thaller báró merev bámulata nem 
volt való, csodaszert! színészi tehctsőo-ael 
birt.

— Ellenség! ismétlő.
— Igen, vágott szavába a báróné, és 

azonnal beszélnem kell veled Frigyes. Jer 
Trégars marquis bevár.

S magával voná férjét a szomszéd szo­
bába, távozás közben a diadalmas gyűlö­
let egy megsemmisítő tekintetét lövelve 
Mariusra.

Magára maradván, Trégars marquis le­
ült ... 1

nökök ésh. jegyzők mikénti beosztása a vá­
lasztmányi elnököt illeti. A megválasztot­
tak a következők: I. kér vál. elnök dr. 
Schwartzer Ferencz. k. elnök dr. Országit 
Sándor; helyettes elnökök: Iványi M. és 
Magyarevics J., jegyzők: Peregriny E. és 
FiitI.; hely.jegy.dr.Withaím Á.és Szuppcr 
Géza. II. kcr. vál. elnök: Iíunfalvy Já­
nos; k. elnök: Végli János; h. elnökök: 
Wenninger F. és Czehetner M.; jegyzők : 
Gránátéi* László és Tatay A.; h. jegyzők 
Weissenbach Alajos és Kemény István. 
III. kor. v. elnök: Havas Ign.; k. elnök 
Kiélt Istv.; h. elnök Apáthy Istv. és Mor- 
] in Imre; jegyzők: Toperczer Ján. és 
Györy E.; h. jegyzők : Burghard Istv. 
és Cabdebo Istv. IV. kér. v. elnök Haris 
S; h. elnök : Gorove A.; jegyző Mezei 
Mór; h. jegyző Mandl 1*. V. kerület vál. 
elnök Balassa I. k. cin. Mend 1 Lés Schim­
mer György; hely. elnökök : Dobos T., 
Toppesz X. és Sikk Jozs.; jegyzők : Mérő 
János, Maszák Hugó és Adler Zs., h. jegy­
zők : Gyulai Béla, Bcliczay Jónás és Fct- 
tich F. VI. kér. v. elnök : Bükk Szilárd ;
k. cin.: Molnár Endre : h. elnökök : Sztu- 
pa Gy. és Gerstinger Gy., jegyzők: dr. 
Ladányi J. és Mudrony Pál; h. jegyzők: 
Obál Fér. és Frecskay János. VII. kei*, v. 
elnök : Morócz J., h. elnök : Nasztl Mór, 
jegyző : Kuncz Jenő, h. jegyző : Kiss Gyu­
la. A választási helyiségeket illetőleg az
l. kerületre a várszínház, a II. k, Fáczán 
vendéglő, a III-ra régi városház, a IV-re 
a redout, az V-rc régi elemi iskola, a Vl-ra 
a lovarda és végül a VlI-ik kerületre a 
köztelek tűzetett ki,

A magyar történelmi társulat havi 
ülése.

— Junius 3-án. —
A történelmi társulat ma tartotta az 

idei társulati év utolsó havi ülését Hor­
váth Mihály elnöklete alatt.

Mindenekelőtt néhány folyó ügy tár­
gyaltatott, melyek közül a következőket 
említjük :

Gróf M i k ó Imre a társulat tisztelet­
beli elnöke az előbbit levélben arról érte­
sítette, hogy az idei n itrai tudományos 
kiránduláson szintén részt fog venni, mely 
értesítés nagy örömmel fogadtatott. A ki­
rándulásra eddigelé közrcmunkálkodúké- 
pen 28-an jelentkeztek a társulat tagjai 
közül, ezek közt: Bölöni Farkas, Csapiár 
Benedek, Deák Farkas, Dobóczky József, 
Lehoczky Tivadar, báró Nyáry Albert és 
Jenő, hg. Odescalchi Arthur, Pesty Fri­
gyes, Radvánszky Béla, Szabó Károly, 
Szilágyi Sándor, Zsilinszky Imre, Römer 
Flóris stb. A kirándulás tudvalevőleg szep­
tember első hetében fog megtörténni.

Gömör-vármegye igen szép átiratban 
meghitta a társaságot, hogy jövő eszten­
dőre tervezett tudományos czélu kirándu­
lás alkalmával a gömörmi gyei dús anyagot 
szolgáltató levéltárakat válaszsza kutatá­
sának czélpontjává. A társaság e felhívás­
nak örömmel fog engedni, s egyszersmind 
elhatározta, hogy a megyének köszönő le 
velet fog küldeni.

A pénztárnok jelentése szerint a társu­
lat pénztári állása május végével a kö­
vetkező volt: Bevételek főösszege 1166 frt. 
Pénztári maradvány 1565 frt 17 kr. Ki­
adások 89 frt 3 kr. Maradvány 1476 forint 
14 kr.

Ezután következtek az előadások.
Révész Imre jelentéseit a zürichi 

Ileidekker-féle levelekről T h a 1 y Kálmán 
olvasta fel.

E levelek 1679—80-ból s ntagyar- 
protestans lelkészektől valók, kik az em­
lített években gályarabságukból meg­
szabadulva, a vendégszerető Helvéczia föld­
jére s különösen Zürichbe menekültek, hol 
őket Heidekker János, derék zürichi pro­
testáns tanár, a legvendégszeretőbb módon 
fogadta, s az üldözött magyar-protestansok 
ügyét erélyesen védelmezte. Számra nézve 
40 levél van, s mindegyikük Hcidekkerhcz 
van czimezve, mintegy hálaképen. Kár, 
hogy az eredetiek lemásolása igen hiányos 
és fölületes módon történt, úgy, hogy igen

Nemcsak hogy nem volt ellenére, de a 
Kölcsönös hitel igazgatójának meg­
jelenése, még szerencsének látszék neki. — 
Egy újabb s az elsőnél még kínosabb fej­
tegetéstől menté fel őt, s azon legkellemet­
lenebb helyzetből, egy gazembernek szem­
től szembe bebizonyítani aljas eljárását.

— Azonfelül, gondold, ha férj és nő ta­
nácskozni fognak, be fogják ismerni, hogy 
kár küzdeni s ellenszegülni, s hogy leg- 
czélszerübb, ha megadják magukat.

A tárgyalás röviden tartott.
Alig múlt tiz perez, midőn Thaller báró 

ismét megjelent, de egyedül. Halavány volt 
és arcza a becsületes ember azon szomorú 
kifejezésével birt, ki későn ismeri el, hogy 
méltatlanra pazarolta bizalmát.

— Nőm mindent elmondott, uram! 
kezdé ....

Trégars marquis felállt.
— Nos, és ? kérdé.
— Ön egy sújtott embert lát maga 

előtt. Ah! marquis ur, várhattam-é ezt 
öntől ? Mi kép képzelhet ő, hogy oly nap 
fog felviradni, melyen megbánhatná atyja 
halálakor tanúsított nemes és önzetlen el­
járását? Pedig épen ezen eljárása nyerte 
meg tiszteletteljes becsülésemet. Mert be­
csültem önt uram, magasra becsültem, s 
úgy hiszem bebizonyitám önnek azon nap, 
midőn Marcolet ur bemutatá nálam. Emlé­
kezzék meg ntikép fogadtaték általam, s 
mily előzékenységgel nyitám meg ön előtt 
hazamat, s ültetem önt asztalomhoz ! Ez 
azért történt, mert tudtam, mily ingatag 
állásban van, a mióta minden vagyonát felál- 
dozá. Azért volt, mert azon percztől fogva, 
a szerencse igazságtalanságát igyekeztem 
ellensúlyozni irányában ....

Világos volt, hogy Thaller báró a fél • 
reismert joltevő szerepét játszá s kevésbe 
múlt, hogy Mariust fekete hálátlansággal 
nem vádoló ...

Ugyanazon atyai hangon folytató:
~ Megtalálóm végre e kiegyenlítés 

módját : leányomat akaróm nőül adni ön­
höz, még pedig oly hozománynyal, mely 
önt nevének fényes képviselésére kénesit- 
lieté ....

Azt hívóm, hogy keresztül látott ter­
veimen. És megörültem, midőn észrevevém

kevéssé használhatók a zürichi másolatok. 
Révész egyszersmind figyelmezteti a hazai 
történelem barátait arra, hogy a zürichi le­
véltárakban bő anyag kínálkozik a magyar 
történetbuvárok számára.

Tlialy Kálmán nemrég Kecskeméten 
járván, az ottani ref. collegiumban lévő 
úgynevezett Jerney-féle gyűjteményt meg­
vizsgálta, s arról ma jelentést tett. E gyűj­
temény jeles nyelvészünk és történészünk 
Jerncy birtoka volt, és nem kevesebb mint 
25 kötetre menő okmányt foglal magában. 
Nyelvészeti* s művelődés történeti tekintet­
ben nagybecsű okmányok vannak ezek közt 
a 16. és 17-dik századból. E gyűjtemény 
eddigelé még alig volt méltatva, s Tlialy 
részletesen ki fogja dolgozni az általa nyúj­
tott bő anyagot. Föltűnő, hogy a 16-dik 
században a hazai megyék közül többen 
magyarul leveleztek (a latin hivatalos 
nyelv daczára) Vas-, Zala- és Hontinegye.

Deák Farkas az erdélyi szombatosok­
nak, kik nemrég tömegesen tértek át a zsidó 
vallásra, egy 1740-ki magyar vallási köny­
vét mutatta be magyarázatok kíséretében.

Végre még Katidra Kabos ur a borsodi 
kihalt Örs nevű fejedelmi család történe­
téről olvasott fel értekezést, és ezután még 
Rémei* Flóris adott elő rövidebb jehntést.

Az ülés 7 órakor ért véget.

Újdonságok.
Budapest, jun ins 4.

Hivatalos. liincreztettik: Szűcs lguáez sem 
mitűszéki scgé<lfog<ilmazé jegyzővé a gyulaiéin'-!' 
vári törvényszékhez: — Kiss Lajos III. oszt 
miniszteri számtisztté.

\ri rálti)~tutiis : Kaszás Tóimé kintiéi la 
kos vezetéknevét „Horváth“-!-:! változtatta.

Pályázatik: aljegyzői állomás az egri 
törvényszéknél : — III. osztályú szám t i szí i 
állomás a debreczeni pénzügy igazgatóságnál :
P o s t a m e s t e r i állomás Német-llenesen (Vas 
megye) a soproni postaigazgatóságnál: — szám 
tiszti állomás a pozsonyi pénzügyigazga(óság- 
nal; — irnoki állomás a széesényi járási)Író­
ságnál ; — telekkönyvi irnoki állomás 
a kaposvári törvényszéknél • — h i v a talszol- 
gai állomás a pénzügy igazgatóság kerületében 
Budán : -- segédtiszti állomás a budapesti 
lottohivatalnál (Budán); — post a m esteli 
állomás a verőezei (Nógrádmegyej postahivatal­
nál; — vámszedői állomás a kolozsvári 
pénzügy igazgatóságnál: — fogai m a z ó gy a 
kor nők i állomás a budai péuzügyigazgató 
Ságnál.

Királyné ő felsége a „J.“ biztos forrás­
ból vett hire szerint nem fog franczia ten­
geri fürdőbe utazni. Ö felsége a királyné- 
fivére, M. Emanuel bajor herezeg, folyó hó 
3-án lseidbe érkezett. A müncheni útról 
ez ideig* még nincs szó, sőt igen valószínű, 
hogy Gizella főherczegnő is családjával 
legközelebb lseidbe érkezik. — Királyné 
ő felsége kíséretében vannak Nopcsa főud­
varmester , Schaffgotsche grófnő udvar- 
hölgy, Ferenczy Ida kisasszony, ő felsége 
fölolvasónője, Feifalik udvari titkár és 
Kektila segédtitkár. — V a 1 e r i a főher­
czegnő kíséretében pedig Rónai Jáczint 
püspök és pozsonyi nagyprépost, Sclierák 
Luiza, gouvernante, és Wackerow asszony, 
az angol nyelv tanítónője.

Rudolf trónörökös meghódította Komá­
romot. A fogadók közül többeket megszó­
lított. Hétfőn ezrede felett tartott szem­
lét, meg volt azzal elégedve s tiz n: pi 
zsoldot engedélyezett minden legénynek. 
Kedden a fenség az erőditvényeket szem­
lélte meg; szerdán misére ment Frigyes 
főherczeggel együtt s megnézték a szt. 
Andrásról nevezett templomot. Mindhá­
rom napon udvari ebédek adattak, melye­
ken Komárom város és a megye kitűnőségei, 
nemkülönben magasrangu tisztek vettek 
részt. Az egyik ebéden a trónörökös kö 
vetkező felköszöntöt mondta : Iszom de­
rék ezredem egészségére.“ Ez volt az első 
toaszt. mit ő fensége nyilvánosan mondott.

Királyi adományok. Király ő felsége a 
szamosujvári helv. hitv. egyházközségnek, 
imaliáza befejezésére és belső felszerelésére 
magánpénztárából ötszáz forintot engedé­
lyezett ; királyné ő felsége pedig a varras- 
uri rom. katii. hitközség iskolaháza felépí­
tésére HH) frtot adományozott.

Jó honatya. Fejérmegyéből irják m künk, 
hogy Kégl György, csákvár-kerületi volt

hogy leányom nem maradt érzéketlen fi­
gyelme iránt . . .

Ugyancsak merész ember volt, hogy 
Marius figyelméről említést mert tenni, 
tudva, mily gondos elővigyázattal s mily 
jeges tartózkodással viseltetek Marius min­
dig Césarine kisasszony iránt.

— E szerint, folytatá a báró, jogom 
volt önt barátomnak nézni, s annak is ló­
vém. És épen ön az, ki az engemet sújtó 
szerencsétlenség után, rögtön megsemmi­
sítésemre tör. Ön az, ki porba akarna gá­
zolni az utczáról felszedett rágalmak 
által ....

Trégars marquis egy mozdulattal félbe 
szakitá.

— Ha ön a rágalom szót kimeri mon­
dani, akkor lehetetlen, hogy Thaller bá­
róim híven elmondta volna önnek sza­
vaimat ...........

— Minden változtatás nélkül híven el 
mondott mindent.

— Akkor nem értesítő önt a kezeim 
között lévő bizonyítékok értékéről...........

A báró még mindig ragaszkodók érzel­
gős szerepéhez.

Alig van család, folytatá, melyben ne 
léteznék ama fájdalmas titkok egyike, me­
lyeket minden áron igyekszünk a világ go­
noszsága előtt elrejteni. Igen, az én csalá­
domban is létezik ilyen : igen nőmnek ösz- 
szekelésünk előtt volt egy leánya, kit a
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nyomor vas kényszerűsége alatt el is ha- rendkivj
gyott...........Azóta mindent megtettünk annak d
mi emberileg lehető, hogy e szerencsétlen veinek 1
gyermeket megleljük — de minden fára- — >
dozasunk dugába dőlt. niényenl

Ez nagy szerencsétlenség, mely egész A
életünkre sulyosodott s minden örömünket folytaid
megkeserítő.... de ez nem bűn. Azonban, ha —
azt hiszi, hogy érdekében áll titkunk tor- mondáj
jesztése és egy nő becstclenitésc . . . am akar el]
tegye meg, én nem akadályozhatom meg. ritka szí
De ezennel kijelentem, hogy c tény egye- sem bid
dűl csak ez egy tény, való mindabban, mi-
vei bennünket vádol.

Ön azt állítja, hogy atyja kijátszatott leniedé
és megrabolttatott. Kitől vette ezen esz • 1 ismeri.
mét ? 1 tómat .

Kétségkívül Marcolcttól, egy hirevesz még eg
tett embertől, ki halálos ellenségem azon „ hx berte i
nap óta, hogy ki akarván engemet játszani. mányt,
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képviselő ur, az országgyűlés utolsó ülés­
szaka alatt húzott összes képviselői napi­
dijait, 1275 frt 75 krt, s lakbérilletményét, 
800 irtot, összesen tehát 2075 frt 75 krt, 
úgy mint a megelőző két évben is, válasz­
tókerülete minden vallás felekezetű iskolái 
javára kiosztás végett ajándékozta,

Andrássy grófné, mint a „N. II.“-nak 
távirják f. hó 7-én Szliácsra utazik, a kül­
ügyminiszter pedig 15-én a Terebestől 
félórányira fekvő Szőlőcskére megy, mivel 
a terebesi kastélyt renoválják.

Római ünnepélyek. A folyó hó 16-dikán 
■i katholikus egyház nagy ünnepélyt ül. E 
napon Kómában oly egyházi szertartást 
tartanak, melynek eddig alig volt párja. Az 
egész világ — totus orbis — Jézus szent 
szivének fog e napon felajánltatni a legfé­
nyesebb ünnepélyek között, melyeket az 
,'gyház felmutathat. Németországon e na­
pot ünnepélyesen, körmenetekkel stb. akar­
tak megülni, de a körmeneteket betiltották 
még a katholikus Bajorországban is. An­
nál fényesebben ülik meg e napot Franczia- 
országban.

Ritka kartárs. Huszár fiatal szobrász, 
Izsó, fájdalom nagy szegénységben hátra­
maradt özvegyének érdekében, minden dij 
nélkül elvállalta a félig kész Dtigonics- 
szobor bevégzését. Igazán nemes és szép 
col légi áldásra mutató cselekedet. Hegy­
in ind a szegediek, mind pedig a férje mű­
vészi jó hírnevére annyira féltékeny özvegy 
a munka sikerére es értékére nézve telje­
sen nyugodtak lehetnek, erre nézve csak 
annyit kell mondanunk, hogy a fiatal mű­
vész, ki Izsó szobrának bevégzésére vállal-
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kozott, ugyanazon Huszár, ki az Eötvös 
szobor elkészítésével van megbízva. Ne- 
messzivüsége folytán tehát a kialkudott 

több ezer forintra menő — egész ösz- 
<zeg Izsó özvegyének fog kifizettetni, s 
részben már ki is fizettetett.

Tűz. Múlt vasárnap esti 11 órakor a hé- 
dervári (Győrm.) uradalomhoz tartozó Al­
bert majorba beleesapott a villáin s egy­
szerre az egész major lángba borult. A tűz 
oly hirtelen terjedőit, hogy a majorban lévő 
2000 darab birkából csak 100 darabot tud­
tak megmenteni! 11*00 birka és 6 ökör 
bennégett. Hétfőn és kedden naphosszat 
ásták a gödröket, melyekbe alig győzték 
az égett és megtolt állatokat eltemetni.

forrás- Eljegyzés. Bérezik Árpád jeles irórár-
sia len­ s imk s miniszterelnökségi titkár elje­
ini ly né gyezte a bájos Sváb Flóra kisasszonyt
nívó hu Csongrádról.
li útról Éhenhalál Londonban. 1874. é\ folytában
ószinii. tizenegy ember halt meg éhen a nagy vi­
óljával lágvárosban. Kettő ezek közül beszállit-
irály né tatott a szegények házába, de a nélkiilözé-
a főuű- seket szervezetük nem bírta kiheverni; egyet
ud var- be akartak vinni, hogy ellássák, de ez a
felsége gondoskodást visszautasította; a többiről
kár és csak a bonczoláskor tudták meg a halál
főhet— okát. Annyi azonban bizonyos, hogy mind

Jáczint a tizenegy maga volt oka sorsának. Vagy
leherák a gőg, vagy a butaság, vagy álszemérem
Bszony, okozta, hogy véginségükben nem néztek

segély után.
Komá- A Fiiaki merénylete nem volt Korizmicsra
aegszó- nézve minden következés nélkül. A golyó

kabátja gombjáról ugyan visszapattant, de 
gyomrán szilva nagyságú daganatot tá­
masztott, és a belek is megdagadtak. Ko- 
rizmies ur orvosa tanácsára a margitszi­
geti fürdőt fogja 4 hétig használni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ér­
tesíti a fővárost, hogy ő cs. és apóst. kir. 
felsége negyed százados dicső uralkodása 
■miékére helyreállítandó budavári plébánia 

templom restaurálási munkálatainak ellen­
őrzése végett magurai báró Auguszt An­
tal elnöklete alatt illetékes szakférfiakból 
allé» ellenőrző és végrehajtó bizottságot 
küldött ki, melyhez a fővárosi közönség 
képviseltetési végett Ráth József apát 
plébánoson kívül még Fészl Frigyes épí­
tészt, és Máltás Hugó rajztanárt nevez­
te ki.

Uj érseki helyettes Nagyszombatban. Az 
eddigi érdemes érseki helyettes Szájbély 
Henrik czimzetes püspök az esztergomi 
káptalanba visszatérvén, a bíboros h-rczeg- 
priniás nagyszombati érseki helyettessé

azt a felfedezést tévé, hogy nem ő a fino­
mabb róka kettőnk közül. — Vagy tán 
Coateclartól, ki nem tudja megbocsátani, 
hogy megtagadtam tőle leányom kezét és 
ki gyűlöl, mert tudom, hogy hajdan hamisí­
tásokat követett el és ki régen gályarab 
lenne az ön atyjának túlságos elnézése 
nélkül.

No hát! Marcolet és Costeclar meg­
csalták önt. Ha Trégars marquis tönkre­
ment, ugy történt, mert oly mesterségbe 
fogott, melyhez nem értett és ezer válla­
latba bocsátkozott, meggondolatlanul.

Igen hamar lehet elveszteni egy va­
gyont, a nélkül, hogy a tolvajok bele kot- 
nyeleskednének.

A mi azon állítását illeti, hogy hasz­
not húztam pénztárnokom sikkasztásaiból, 
ez együgyű dolog s csak két ember létez­
hetik ki véleményét oszsza, Jottras és 
Saint-Pavin, két haszontalan gaz, kit tíz­
ezer alkalmam lett vjlna a fenyitőtörvény- 
szék elé küldeni a kik Favoral czinkosai 
valónak.

Különben a törvény átvette a dolgot, 
és a nagy nyilvános tárgyaláson ép úgy 
be fogom bizonyítani ártatlanságomat, 
mint a bírói vizsgálaton tevém, kimutatva 
egyúttal azt is, hogy a Kölcsönös hitel 
megmentésére, magán vagyonouinak felét 
áldozám fél. . . .

Trégars marquist e hosszas szónoklat 
rendkívül türelmetlenségbe ejté, felismerve 
annak ez élj át, mely őt vitatkozásra és ter­
veinek bevallására akará kényszeríteni.

— Végezzen uram! kiálta tehát ke­
ményen, Már i us.

A báró ugyanazon nyugodt hangon 
folytató :

— Végezni könnyű! Feleségem azt 
monda nekem, hogy ön egy fiatal leányt 
akar elvenni, pénztárnokom leányát, — ki 
ritka szépséggel, de azonfelül egy garassal 
sem bir. Hozományra lenne szüksége.

— Uram!
— Játszunk nyitott kártyával. En kel­

lemetlen helyzetben vagyok. Ön ügyeimet 
ismeri, és ki akarja zsákmányolni állapo­
tomat . . . Legyen! Azért megérthetjük 
még egymást. Mit mondana ön, ha Gil­
berte kisasszonynak adnám azon hozo­
mányt., mit leányomnak szántam.

Boltízár József prépost-kanonokot s volt 
országgyűlési képviselőt nevezte ki.

Hatala Péter egyetemi tanár tegnap esti 
7 órakor kelt házasságra Fektor Teréz 
kisasszonynyal. Az egyházi szertartást Fe- 
rencz József, kolozsvári unitárius lelkész 
vogzé a menyasszony bátyjának, Fektor 
h t reneznek lakásán, a kin kívül még Jakab 
Elek viselte a tanúi tisztet.

Iskolabarát. Ipolyi Arnold, besztercze- 
bányai püspök, a beszterczebányai főgym- 
nasiumi tanulóság scgélyegylete javára, 
mint minden évben, az idén is 100 forintot 
adományozott, melyért az egylet köszöne­
tét nyilvánítja,

Nagy veszély. Szabó József aradi ezuk- 
rászt bérkocsi szállította be a temesvári 
indóháztól a városba. A kocsis, ki külön­
ben részeges, bélyegzett egyén, azon utat 
választotta, a mely rövidebb ugyan, de ve­
szélyes. A Béga partján hajtva, Szabó azon 
vette magát észre, hogy egy zökkenéssel a 
vízbe jutott kocsistul, lovastul, bőröndös­
tül, s 147 irtostul; őeledőltek a Bégába. Az 
életveszélyben feledé bőröndjét, pénzét s 
szerencsésen átúszott a másik partra. Az­
után, úgy mint volt vizesen befutott Te­
mesvárra segélyért. Jött is az alkapitány 
és egy pandúr. Mig odajárt, jólelkü kocsis- 
czimborák megmentették a fuldokló ko­
csist, s elvagdalván az istrángokat, partra 
vonszolták a lovakat is. A kapitány beküld­
te pandúrját, hogy hozzon három fáklyát, 
azok világítása mellett majd megmentik a 
bérkocsit is, esetleg a bőröndöt, s a benne 
lévő 147 frtot is. A román pandúr három 
„fáklya“ helyett „fatá“-t (leányt) akart 
hozni mindenáron, s miután a Béga parton 
időző kapitány nr kedvének egy „fáta“ 
atyja sem akart eleget tenni — üres kézzel 
ment vissza, sajnálkozva, hogy vállalkozó­
kat nem kapott. A kapitány leszidta a 
jámbort, ki félre-, vagy nem értette aszót, 
s valahogy ki vonszolták a kocsit is. A bő­
röndnek és pénznek azonban nem jutottak 
nyomába. Azóta halászok is kutattak ott, 
de eredmény nélkül.

Mit akart Wiesinger? Lamezan osztrák 
államügyész Wiesinger ellen, ki tudvale­
vőleg ajánlatot tett, hogy egy millióért 
megöli Bismarckot, azon vádat formulázta, 
hogy Bismarck ellen álnokul merénylet­
tervet színlelve, csalási kísérletet tett. Az 
államügyész a vizsgálatok eredményeinek 
alapján ugyanis azt teszi fel, hogy Wiesin- 
ger csak azért tette meg ajánlatát, hogy a 
jezsuita rend főnök helyeslő nyilatkozata 
alapján a német kormánytól nagyobb ju­
talmat kapjon.

Eltévedt gyermek. Tegnapelőtt az István- 
téren egy csak németül tudó 3 éves kis 
leányt fogtak fél, ki sem szüleinek nevét, 
sem lakását nem tudta megmondani. Mig 
szülei jelentkeznek, a terézvárosi rendőr- 
hatóságnál helyezték el.

A helybeli ev. magy. egyház f. évi junius 
6-án reggeli 11 órakor a gymnasium ter­
mében néhai báró Prónay Gábor egyete­
mes felügyelő emlékezetét gyászistentisz- 
tisztelettel ünnepli meg, az istentisztelet 
után közvetlenül következő gyűlésében pe­
dig az egyetemes felügyelői hivatal betöl­
tésére kijelölő szavazatát adandja.

Az angol Sarkvidéki expeditió mint emlí­
tők máj. 30-án hagyta el Porthsmouth ki­
kötőjét. Számos közönség várta az elindu­
lást. A hajókat, a megelőző napokban fes­
tették és kátrányozták be, s a hajók fedél­
zete telve volt ládákkal s zsákokkal, me­
lyeket az utolsó pillanatban szállítottak 
oda. A sok holmit útközben fogják elrakni. 
A hajók nem valami nagy sebességgel in­
dultak útnak; először nem is sebesjáratu 
hajók, de különben nagyon is megvannak 
rakva. Szilárdan vannak építve, s első pil­
lanattá is meglátszik, hogy a jéghegyek 
nyomását képesek lesznek elbírni. Annyi 
kétségtelen, hogy expeditió ily gazdagon, 
miként ez, még nem volt felszerelve. Nem­
csak hogy már maguk a hajók is minta­
szerűen és gazdagon vannak minden szük­
séges készlettel felszerelve, de számos és 
képzett férfiú és nagy számú szolgasze­
mélyzet vesz részt az expeditióban. Leg­
közelebbi állomásuk Disko lesz, Dánia leg­
északibb pontja ; itt fogják magukat éle-

Trégars marquisnak minden vére ar- 
czába szökött.

— Ah! gy szót se többet! kiálta iszo­
nyú szenvedéllyel.

De csaknem azonnal erőt véve magán, 
hozzá tévé:

— Én atyám vagyonát akarom, — azt 
akarom, hogy a Kölcsönös hitel 
pénztárába visszahelyezze az elsikkasztott 
tizenkét milliót.

— Vagy ?
— A törvényhez folyamodom.
Egy perczig megálltak egymással szem - 

ben, és összenéztek.
— Meggondolta-e? kérdé Trégars mar­

quis.
Nem is sejtve talán, hogy ajánlata csak 

újabb sértés, Thaller báró lassan vála­
szolt :

— Egész tizenötezer frankig megyek 
.... és készpénzben fizetek.

— Ez utolsó szava ?
— Igen.
— Ha panaszt emelek az említett bi­

zonyítékok támogatása mellett, ön veszve 
van ....

— Majd meglátjuk.
Kár lett volna még tovább is feszegetni 

a kérdést.
— Legyen! majd meglátjuk !
Trégars marquis e szavak után távo­

zott, s a palota előtt váró bérkocsijába 
ülve, azon töprenkedék, honnan eredhetett 
Thaller báró feltűnő biztonsága, s nem-é 
ő, Marius tévedett-ó feltevéseiben ....

Nyolcz óra felé járt az idő. Favorálné 
és Gilberte bizonyára lázas nyugtalanság­
gal várják tudósításait; de Marius reggel 
óta nem evett semmit, s igy megállt a bou­
levard! vendéglők egyike előtt.

Ebédet adatott magának, s már étkezés 
közben vala, midőn a szomszéd asztalnál 
egy már meglett korú ember foglalt he­
lyet, ki azonban még délezeg erőteljes 
alakkal s katonás tartással s hosszú, őszbe- 
csavarodott bajuszszal birt,miggoinblyukd - 
ban mindenféle szinü érdem szalag diszlett.

Egy negyed óra alatt, Trégars marquis 
elkölté levesét és roastbeaijét és sietve 
akart távozni, midőn lába, egészen megma­
gyarázhatatlan módon bele ütődék ebédelő 

I szomszédjának lábába.

lemmel, szénnel és eskimo-kutyákkal el­
látni. Két év előtt alig fog a világ hirt 
hallani róluk.

A kik nem akarnak megnősülni. Egy sereg 
fiatal államhivatalnok a múlt vasárnap 
több tanú jelenlétében elhatározta, s köl­
csönösen fogadást is tettek egymásnak, 
hogy önkényt sohasem házasodnak meg. 
Ha közülök valakit családi vagy egyéb 
viszonyok házasságra kényszerítenének, 
akkor a többiek ezt meg fogják gyászolni. 
A ki a tett fogadást megszegi, büntetésül 
1000 frtot tartozik fizetni a honvédalap 
javára. így mondja a »P. Lloyd.« Ámbár 
nem kételkedünk laptársunk jó kiforrásá­
ban , de nem akarunk kételkedni fiatal 
államhivatalnokaink józanságában sein.

Helyi hírek.
A vallásügyminiszter köszönetét nyilvá­

nítja a fővárosnak azon nagylelkű adomá­
nyáért, hogy a Frank-féle könyvtárt az 
egyetemi könyvtárnak ajándékozta s egy­
szersmind kijelenti, hogy az egyetemi 
könyvtárban úgy a hagyományozó, mint a 
főváros ezen nemes tettét külön is kitün­
tetni és megörökíteni fogja.

A középitészi választmány ma d. u. 5 óra­
kor tartott gyűlésében az értekezlet tár­
gyát a házi- és az utczai szemét ki­
hordási ügye képezte. Az erre vonatkozó 
miniszteri rendelet az utczai s a házisze­
mét külön kihordását határozta ; a főváro­
si tanács azonban azt együttesen hordatja 
ki. Minthogy a szemét kihordása iránt fen- 
álló szerződések ideje a Duna mindkét 
partján lejár, ezen ügy szervezése tekinte­
téből a köztisztaságügyi bizottmány érte­
kezletet tartott, mely a következő ponto- 
zatokat állapította meg: 1. Mikép lenne a 
házi- és utczai szemét kihordandó, hogy az 
a közgyűlés intentióinak megfelelő legyen ? 
2. Szükséges-e a mindennapi kihordás és 
minden kerületben-e? 3. Nem volna-e a ki­
hordásra nézve czélszerübb, ha aziránt va­
lamely vállalkozóval több évre szerződés 
köttetnék ? és 4. A költségek lakosztályok 
alapján vettesenek-e ki? Az értekezlet az 
egyes pontokra nézve ekkép felel: Az 1-ső­
re : Az utczasöpredék és háziszemét egy 
kocsin kivitele lehetetlen; a kocsik gyak­
ran egy-két házban megtelnek ; legczélsze- 
rübbnek látja a kihordást vállalkozóra biz- 
ni, s a házi- és utczai szemetet kiilön-kü- 
lön kocsin kihordatni. A 2-ikra : A házi­
szemét naponkénti kihordását már az egész­
ség szempontjából is okvetlenül szüksé­
gesnek tartja, a X. kér. kivételével. Ez uj 
intézkedés f. é. jul. 1-jén lenne életbelép­
tetendő. A 3-ikra: Tekintettel a beruhá­
zandó költségekre, az értekezlet azt tartja, 
hogy ha hosszabb időre köttetnék szerző­
dés, a költség minden bizonynyal kisebb 
lenne; e szerint 3 évre kívánja a szerződést 
megköttetni. A 4-ik kérdésre azt feleli: A 
lakosztályok szerinti költségkivetést — te­
kintettel a kisebb házakra — nem tartja 
czélravezetőnek ; legczélszerübb s legigaz­
ságosabbnak véli azt, ha a költség a ház­
bér krajezárok által fedeztetik. Minthogy 
azonban a főváros szemétkihordása 80,000 
írtba kerül eddig is, az uj kihordási mód 
szerint pedig a költségek szaporodni fog­
nak, javasolja, hogy a jelenben szedett 3 
kr. helyett negyed félre e m e 11 e fi­
sé k, s az 1876 jan. 1-jén léptetendő élet­
be. — A középitészi bizottmány az első 
pontot elfogadta. A 2-ikra nézve Preusz- 
ner és Scheych azt jegyzik meg, hogy pl. 
a III-ik kerületben nyári időben 300 ház 
is egész napon át üres és lakók nélküli, s 
ott szemét sincs, de ha volna is, nincs a ki 
a kocsikra feladja, s igy a költség hiába 
való. G e r 1 ó c z y alpolgármester a rend 
tekintetéből kivételeket nem kíván tenni; 
sőt éppen ha naponként fordul meg ott a 
kihordókocsi, nyujtatik alkalom az illetők­
nek egy hétben egyszer-kétszer kiadni a 
szemetet. A közép. biz. e pontra valamint 
a 3-ikra nézve is megnyugodott. A 4-ik re 
nézve Preuszncr határozottan kimon­
datni kéri, hogy a szemét utczafeltöltésre 
ne használtassák. A bizottság a fél kraj- 
czár emelését pártolja, s ez uj intézkedést 
1876-ban tartja életbvléptetendőnek.

Ámbár megvala győződve, hogy nem ő 
volt oka e véletlen carambolenak, még ezer 
bocsánatot kért, de az ebédlő úri ember 
mind nagyobb haragra gyűlt s oly hango­
san kezde perorálni, hogy mindenki felé- 
jök fordult.........

Ámbár igen ideges volt, Marius mégis 
újra bocsánatot kért.........

De a másik, figyelembe sem véve 
Marius szavait a legdurvább sértésekbe 
tört ki ... .

Trégars marquis épen karját emelé 
fel, hogy a kiérdemlőit büntetést arczára 
írja, midőn egyszerre felmerült lelki 
szeme előtt a Thaller palotában lá­
tott nagy salonbeli jelenet. Újból látá, 
mint akkor a tükörben, ama gyanús ki­
nézésű embert, miként hallgató Thaller 
báróné ajánlatait és utána leült Írni . . .

— Ez az ! kiálta, mig tömegesen eszébe 
jutott számtalan részlet, mely akkor kike- 
rülé figyelmét.

És további meggondolás nélkül, torkon 
ragadta ellenfelét, leterité az asztalra, tér­
dével letartóztatva a hadonázót.

— Meg vagyok győződve, hogy még 
nála lesz a levél, mondd az őtet körülfogó 
emberekhez.

Es csakugyan, a nyomorultnak oldal­
zsebéből elővőn egy levelet, mit felbonta 
és hangosan kezdé olvasni:

„Várom önt, kedves parancsnokom; 
jöjjön hamar, mert a dolog sürgős. El kell 
csendesíteni egy kényelmetlen urat; önnek 
ez csak egy ügyes kardvágásba kerül s 
nekünk alkalmat szolgáltat egy szép kerek 
összeg megosztására . . .“

— Itt az ok, melyért kihítt, tévé hozzá 
Trégars marquis.

Két pinezér igyekezett a gazembert le­
tartóztatni, ki őrüíetesen rugdalózott.

A közönség rögtön a rendőrség kezébe 
akará szolgáltatni.

— Minek? . . . szólt Marius. Levele 
megvan s ez elég; a rendőrség tudni fogja 
hol keresse őt . . .

Es a gonosztevő elbocsájtatván, Tré­
gars marquis helyet foglalt bérkocsi­
jában.

— Saint-Gilles utcza! parancsold a 
kocsisnak, s ha lehet — vágtass 1 . . .

(Folyt., köveik.)

1860-as 112.30. 1864-es 134.75. Ezüst 102.—. Lon­
don 111.55. Unió-Bank 104.—. Által, épitő-bank 
12.—. Magy. földhitel —. Angol-osztrák 126.30. 
Lombard 105.—. Tramway 119.—. Hitelsorsjegy
166.25. Napoleond’or 8.90. Arany 5.26. Frankfurt
54. —. Porosz pénzutalv. 163.15. Török sorsjegy
55. —. Angol épitőbank 28.50. Municipalbank 
—.—. Javult.

Bécs, junius 4. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 81.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
220.25. Magy. záloglevél 86.85. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 51.50. Magyar sorsjegy 81.—. 
Magy. földhitel 74.—. Magy. vas. jkölcsön 100.90. 
Angol-magyar 7.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.—. Alföld 131.75. Magyar észak-kel. vas.
125.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.—. Tiszai 
vasút 189.50. Municipal-bank 29.—.

Frankfurt, junius 4. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
183.50. Osztr. hitelrészv. 210.60. Osztr. baukr.
870.50. Osztr. államvasp. részv. 262.37. 1860-diki
117.25. 1864-diki 304—. Evjáruléki papír 64.50. 
Evjáruléki ezüst 68.37. Lombard 100.—. Galicziai 
210.75 Magy. sorsjegy 172.40. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, junius 4. (Zárlat.) Galicziai 105.75. 
Lombard 211.50. Ezüst-jöv. 68.40. 1860-as 118.25. 
Bées 182.40. Romániai —.—. Allamvasut 527.50. 
Papir-jÖved. 64.60. Ilitelsorsjcgy 353.50. 1864-es 
306.—. Hitelrészvény 423.50. Magyar sorsjegy 
—. Gyönge.

Páris, junius 4. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.99. 
5°/o-os jövedék 103.45. Olasz jövedék 73.55. Al­
lamvasut 655.—. Credit mobilier 238.—. Lom­
bards 260.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Paris, junius 4. Liszt 55, 55.75. Répaolaj
80.50, 80.75, 82.—. Lenmagolaj 73.75, 72, 71.75. 
Szesz 51, 51.25, 51.75. Czukor, finomított 148.—.

Berlin, junius 4. Búza 189.50, 188.50. Rozs 
150.—, 147. 146.50, 145. Zab 162.—, 150.—. Olaj
59.50, 59.50, 59.50. Szesz 51.60, 51.60, 53.80. 

Stettin, junius 4. Búza 185.—, 188. Rozs 146.
Olaj 55.50, 58. Szesz 49.50, 50.20. 50.20.

Köln, junius 4. Búza 19.80, 18.65. Rozs 
15.45, 15.05. Olaj 32.80, 32.80, 34.—.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jun. 4-én. A hangulat — leg­

kivált bankokat illetőleg — javult, a for­
galom azonban még mindig nem élénk. Az 
előtőzsdén osztr. hitel 230.60—232.10 és 
231.70 közt hullámzott, m. földhitel 74 — 
74.37-en, municipálb. 30.25-ön kelt. A déli 
tőzsdén következő kötések fordultak elő : 
m. vasúti kölcsönre 101.25, keleti vasút II. 
elsőbbség. 72.50, fővárosi takarékp. 130, 
municipálb. 30.25, m. hitelre 221—221.2b, 
osztr. hitelre 22.10—22.80, I. budapesti 
gőzm. 705, Ganz-öntöndérc 220, Gschwindt 
szeszgyár 208, s.-tarjáni kőszénb. 73, föld­
hitelintézeti arany-záloglev. 91-en, kínál­
tától t : p. lóvasut 224-en. Valuták üzlet 
nélkül.

Az esti tőzsde igen élénk volt. Osztr. 
hitel — magasabb külföldi jegyzések foly­
tán — 233.50—233.60, m. földhitel 75.50 
— 75.75, m. hitel 221 — 222.

Bécs, jun. 3-kán. Az előtőzsdén alacsony- 
árfolyam mellett, igen élénk vételkedv, 
forgalom legkivált helyi értékekben meg­
lehetősen jelentékeny. Nemzetközi értékek 
közül csak lombardok és osztr. államvasnt 
vétettek; mindkét érték árfolyama emel­
kedett.

A déli tőzsde korlátolt forgalma helyi 
értékekre szorítkozott; árfolyam változat­
lan. Déli vasút — alacsony berlini jegyzé­
sek folytán, még alább szállt. A többi vas­
úti papír többnyire a tegnapi árfolyamon 
kelt. Járadék tartja magát, devisák és va­
luták változatlanok. Osztr. hitel 231.25, 
anglob. 126.90, unióbank 106.80, m. hitel 
220.25, frankomagyar 59.50, Lombardok 
40.05, osztr. allamvasut 288.75, tiszavidéki
191.50, dunagőzbajózási 360, északkeleti
125.50, déli vasúti elsőbbs. 101.75, papir 
járadék 70.25, 1860-ki sorsjegy 112, 20 
frankos 8.89 y», p tallér 1.631, s, London 
111.45 — 111.60.

Árutőzsde. Budapest, jun. 4-kén. 
Árak változatlanok. Kínálat és kereslet 
tartózkodó. Usance-buza szept.—okt. 
4.30—4.32’/j.Zab szept.—okt. 1.65 — 1.66. 
Tengeri jun. 2.89-en kelt, zárlat 2.SS1/, 
adva és tartva. Káposztarepcze szi­
lárdabb 11.37 adva. Szilva, bosnyák, 
hordókban okt.—nov. 11 frton kelt.

Bányatermény és fémpiaczi iudósitás Hadra 
□póttól.

Berlin, jun. 2-kán. Az üzlet múlt 
heti lefolyása csendes volt, árak változat­
lanok, a forgalom még mindig nem vehet 
nagyobb kiterjedést.

Vörös réz, szilárd. Angliában Chili 
82y2—83 font sterl. Wallaro 90—91 font 
sterí. Urmeneta 92 ft sterl., angol 89 — 90 
ft sterl. Mannsfeldi finomított (50 kilo) 93 
b. m. készp. a hullából.

Ólom, csendes. Banca Hollandiában 
50y2 frt. Straits Angliában 87 shill. Prima 
Lamm ólom itteni piaczi ára 94.50—96.50 
m., secunda 90—91 m.

II o r g a n y, szilárd. — Boroszlóban 
Giesche-féle 24.25—24.50, kevésbé jófajta 
23.50 m.

Ó n, szilárd. Tarnowitzi, Pálhuttai és 
Giesche-féle a műből 21.50—22 m. készp. 
(50 kilo). Harczerdei és szászországi 23.50 i 
— 24.50 m. Spanyol Kein és trs. 26.25—27. 
Sant-Andres 25 — 26 m.

Nyers vas. Aglasgowi vásár hangu­
lata lanyha volt. Warrants 58 shill. 3 p. 
Langlvan és Coltness 70 — 73 shill. Jó és 
java skót márkák itteni piaczi ára 4.80— 
5.10 m. Angol nyersvas 4—4.20, felső­
sziléziai coaks nyersvas 3.70 — 3.90, öntödei 
nyersvas 4—4.20, szürke faszén nyersvas 
5.30 b. m., fehér 4.50—4.70 m. a műből.

Kudvas, hengeritett 9 b. m. a műből.
Kőszén és coaks. Coaks 68 — 72 

in. (40 hectoliter), sziléziai és wcstpháliai 
olvasztó coaks 1.50—1.90 m. (50 kilo).

frt bárány felh. 400 elad. 306. párja 6 fo­
rintjával.

Gyapjú vásár. (Herzl D. Antal tudó­
sítása) Az üzlet nehézkes alakulása iránt 
múlt tudósításomban kifejezett aggodal­
mam megvalósult. Érthető ugyan, hogy a 
tulajdonosok csak nehezen akarnak áren­
gedményeket tenni, miután gyapjujokat 
igazolatlanul magas árakon vásárolták ; s 
habár a mosás az idén sokkal jobb mint 
tavaly, azért mégis kell engedniök az ár­
ból, minthogy a vevők nagy része rendkí­
vül tartózkodó. Mint mindig, úgy most is, 
kétnyílású gyapjúban volt legnagyobb a 
forgalom, s az eddig eladott hevesi és 
nyitrai kétnyirásu gyapjú csak nagy nehe­
zen ért el pár forinttal magasabb árakat, 
mint tavaly és ez előnyt a jobb mosás tel­
jesen kiegyenlíti. Minden többi kétnyi­
rásu gyapjú vontatott üzletével ellentét­
ben, igen élénk üzlet fejlődött ki baranyai 
kétnyílású gyapjúban, melyért két angol 
ház minden vásárkor élénk versenyt har­
czol, s a melyek azt 83—87 forintnyi 
emelkedő árak mellett majdnem tel­
jesen elvásárolták a piaczról. A jobb mo­
sás által az előny a múlt évhez képest szin­
tén igen csekélyre olvad le. Egynyirásu 
gyapjúból igen kicsiny volt a hozatal, s a 
forgalom szintén fölötte szerény. Ezenkí­
vül még gyárilag mosott és pótlékgyapju 
kelt el körülbelül a tavalyi árak mellett. 
Az eddigi összes forgalom alig több 4000 
mázsánál. A vásár végével bőven szólunk 
annak egész lefolyásáról.

Tapasztaltatok, hogy London legelhir- 
liettebb részeiből úgynevezett zugkeres­
kedők csalárd czélból körleveleket szok­
tak szétküldeni, melyekben ajánlatokat 
tesznek kedvező feltételek mellett áruk bi­
zományba vétele, úgy pénzösszegek előle­
gezése végett.

Miután külföldieknek csak nagy nehéz­
séggel és jelentékeny költséggel sikerülhet 
követeléseiket Angliában érvényesíteni, sőt 
a legtöbb esetben az ily tele zugkereskedők 
nem ritkán vagy teljesen eltűnnek, vagy 
megváltoztatott név alatt más helyre köl­
tözködnek : főconsulatusunk óva-figyelmcz- 
teti kereskedőinket és iparosainkat, bőgj 
ismeretlen ezégckkel csak nyert értesít é: 
után ereszkedjenek üzleti összeköttetésbe

A vetések állásáról.
II. Dunántúli kerület.

Baranya. A hosszasan tartott szá­
razságra e hó 24-én egy félórai eső kezet 
kezelt, s bár több és behatóbb csőre volna 
szükség, ezen csekély csapadék is jó ha 
táss 1 volt, kivált a virágzásban lévő roz 
hálás köszönettel fogadta a kis frissítőt. A 
repeze hüvelyei, a bogárpusztitások da 
czára, meglehetősen fejlődnek. Szőlők jé 
tenyésznek.

F ej é r. Az itt-ott előfordult harmat 
esők némileg lendítettek a növényzet fej 
lődésén, de a középtermés reménye mé 
mindig egy jó esőhöz van kötve, hő sza 
matermésre már egyáltalán nem lébe 
számítani. A búzákban a szik-kukacz foly­
ton dúl. A rozsok igen ritkák, alacsonya 
s már fejet hánytak. Szénatermésről, — 
folytonos szárazság mellett — le kell ■ 
mondani. Bortermésre szép kilátás van. d 
a minőség aligha lesz kielégítő, mert 
szőlő későn fakadván, a kellő időre nein - 
zen fog jól megérhetni.

Győr. Az időjárás száraz, meleg 
egyes területeken volt ugyan a múlt hété 
negyedóráig tartó átmenő eső s ez némile 
a vetéseknek használt is, de mindamellett 
a kenyérnövények — egyes táblák kivéti 
lével — határozottan roszak. A tavaszéi! 
bél — ha esőt kapnánk — még jó termi 
síink lehet.

Komárom. A megszakítás nélki 
tartó esőhiány meghiúsította a gazdaki 
zönségnek különben sem sokreményü vé 
rakozását, melyet még két hét előtt a v< 
lések jevőjéhez kötött. A rozs-, árpa-i 
zabvetések elsilányultak; — a búza — k 
vált az ugarolt földekben — még inkái 
maradhat. — Szénagyüjtésre csekély k 
látás.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitójébó'l.
Árverések: Medgyesen, jul. 30-; 

Girst Petrus ingatlanai 3110 frt. Jás. 
fényszarun, jun. 15-én Tóth Imre in gat h 
nai 8336 frt. — Ugyanott ugyanakki 
Tóth Imréné ingatlanai 8330 frt. Gyónói 
aug. 2-án Hollószeghi Irma nemesi hi 
toka és egyéb ingatlanai 1 7832 frt, — T 
mesvártt a József külvárosban Varkony 
József haza 3500 frt.— Dombóvári ju 
23. Dőry Lajos gabna-nemüi 10550 frt. - 
Német-Szt.-Péteren jun. 26-án Scheue - 
mann Dominik háza a hozzátartozó»' 
6565 frt.

Budapesten: jun. 18-án Iliién i 
Károly Dorottya-utczai ingatlansága i s 
activ követelései 14000 frt.

Csődök: Keiner J. Károly búd 
pesti számvizgáló ellen ; bej. határidő sej 
15, 16, 17 ; ideig perügyelő Kugler Ján - 
ügyéd; — Bányai Miklós neje ellen; be 
határidőjük 15, 16, 17; perügyelő Ilin- 
»•áth Henrik ügyvéd; — Paczona Józs 
budapesti czipészmester ellen; bej. határ­
idő szept. 8. 9. 10; id. perügyelő Muraköz 
László ügyvéd; — Stenczel Erzsébet elh 
bej. határidő szept. 15, 16, 17; id. tömeg- 
gondnok Simon József ügyvéd; — Stad:- 
ruker Sándor füszerkereskedő ellen; b« j 
határidő jul. 8, 9, 10; ideigl. perügye 
Dulovits Béla hites ügyvéd.

Felemelt tandijak. A belügyminiszter 
helybenhagyta a fővárosi bizottság azon 
határozatát, mely szerint a városi főiválta- 
nodában a behatási dij 3 frt 25 krról 4 írtra, 
a tandíj 10 frt 50 król 20 forintra emel­
tetik.

A vallásügyminiszter felhívta a fővárost, 
hogy az ó-budai páratlan becsűnek ismert 
régi római fürdő fentartását ismert bőke­
zűségétől és hazafiságától kitelhetőleg fen- 
tartani szíveskedjék.

Egyletek, társulatok.
Az országos nőképző-egylet folyó hó 1-én 

tartotta meg választmányi ülését Veres 
Pálné urhölgy elnöklete alatt. Elnök a vá­
lasztmány tudomására hozza, hogy a május 
31-kén tartott tanári értekezlet megállapo­
dása szerint a vizsgálatok az egylet tano­
dájában julius hó 1 Ükétől 22-dik napjáig 
fognak megtartatni. Jelenti továbbá, hogy 
a napokban Almberg Antal finnországi 
tanár meglátogatta az intézetet s engedélyt 
kért az elnökségtől néhány előadás meg­
hallgatására, mi készséggel megengedte­
tett. (Megemlitjük, hogy a vendégkönyvbe 
nevét m agyarul irta be.) A gyűlés egyik 
tárgyát az egylet ezüst nyeremény sors já­
téka képezte, mely a pénzügyminiszter en­
gedélye folytán 1876-dik év márcz. 31-ére 
halasztatott. Az elnökség a választmány 
határozata folytán a hazai s a külföldi 
fürdőigazgatóságokat a sorsjáték jegyeinek 
darusítása végett felszólítván, jelenti, hogy 
az a legtöbb helyről a legszívesebben fo­
gadtatott. Itt megemlitjük mellékesen, 
hogy a valóban gyönyörű s 5000 forint 
értékű ezüst-nyeremény tárgyak Granich- 
stetten ezüstmüvész (Kristóftól1) kirakata 
ban megtekinthetők. Az ülés végeztével 
következő uj tagok jelentettek be: Bu- 
lyovszky Lilla, Péchy Tamásné urhölgyek, 
mint 100 frtos alapító, Házmán Ferencz 
urat, özv. Dolinay H. Amália, Pirniczer 
Johanna, Losonczy Bella urhölgyeket, mint 
igazgató tagokat, és gr. Hadik Bélánó ur- 
hölgyet.

A pesti nemz. dalkör két zenekar közre­
működése mellett f. évi junius 5-én Kle­
mens városligeti kerti helyiségében Huber 
Károly ur igazgatása alatt disz dal- és ze­
neünnepélyt rendez, melynek műsora kö­
vetkező : 1. Kerekes András népdalfüzér. 
2. Vízi rózsa Abttól. 3. Hej be szennyes az 
a maga kendője népdalfüzér. 4. A vig ván­
dor Mendelsohntól, 5. Ki a gonddal Rie­
ger Györgytől. 6. Cserebogár sárga csere­
bogár népdalfüzér. Belépti dij 50 kr.

A nemz. képcsarnok-egyletnek feloszlását 
és vagyonának a képzőművészeti társulatra 
leendő átszállását a belügyminiszter ur tu­
domásul vette.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, jun. 4-kén, 
11 a m a k e r s Bernardine k. a., a párisi 
nagy opera első énekesnőjének második vendég­
játékául : „A liugonották“. Opera 4 felvonásban. 
Irta Seribe- Fordította Nádaskay Lajos. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer.

Hullai szilikor. Ma, szombaton, junius 5-kén, 
uj díszlettel, tánezczal, dalokkal és hazai táj­
képekkel : „A varázs tündérfátyol“. 3 felvonás­
ban, 12 képpel.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Berlin, jun. 4. Egy bécsi távirat alkal­
mából, mely constatálja, hogy Osztrák- 
Magyaroszág megtagadta részvételét az 
angol mediatiótól, a tegnapi „Nordd. Ztg.“ 
ezeket Írja: Andrássy államférfiul belátása 
ez alkalommal is bevált; Németország bi­
zonyára köszönettel van a miniszter iránt, 
fogy a kormányunk szándékairól vallott 
elferdített felfogásnak nem adott helyet. 
Németország nem fog megfeledkezni a ba­
rátról, ki nem akart résztvonni a barátja 
ellen intéz tt gyűlölő érzületben.

Trieszt, jun. 3. Hobarth basa török ten­
gernagy a „Saturno“ Lloyd gőzösön Kon­
stantinápolyból ma ideérkezett.

(Este érkeztek.)
New-York, jun 4. A republikánus szö­

vetség Ciliében azon határozatot hozta, 
hogy Grant kormányzatának eredményeit 
elismeri s neki Washington példáját ajánlja, 
ki kétszeri elnöksége után a magán életbe 
visszavonult.

Zágráb, junius 4. (Tartománygyülés.) 
Bvlic a bánt a magy. kormány azon intéz­
kedése végett interpellálja, mely szerint a 
bosnyák papnövendékek, megvonatván tő­
lük a közös alapitványbéli segélyezés, uta­
sítva lettek vizsgáikat Esztergomban le­
tenni ; kérdi: szándékozik-e a bán e hatá­
rozat kivitelét megakadályozni s tesz-e 
lépéseket arra, hogy Diakovárott a bos­
nyák papnövelde megmaradjon vagy az 
egyházi hatóság beleegyezésével Zágrábba 
tétessék át? Vrbanic a polgárosított ha­
tárőrvidékek házközössége érdekében ad 
be interpellatiót. Napirendre térve, a kö- 
zéptanodai tanítók nyugdijairól s a Haller- 
féle telek priibeudákról szóló törvényja­
vaslatok harmadik olvasásban elfogad­
tatnak.

New-York, junius 4. Sclmylkillben (Pen- 
sylvania) a szénbányák munkásai közt 
strike tört ki, a munkások felégették a 
szénbányát, a rendőrségnek ellentálltak, 
katonaságot volt szükség a helyszínére 
vinni.

Bécs, jun. 4-én (Eredeti távirat.) O fel­
sége a császár Payer Gyulának az osztrák­
magyar sarkvidéki expeditióról szóló müve 
kiadására magánpénztárából 4000 frtot 
engedélyezett.

Ems, jun. 4. A király és a királyné és 
a würtembergi királyné tegnap az orosz 
czár látogatására ide érkeztek.

Drezda, jun. 4. Megbízható körben biz­
tosítanak arról, hogy a pápai curia a szász 
kormány által előterjesztett rendszeresí­
tett követet Bernertet Szászország apostoli 
vicariusává nevezte ki.

London, junius 4. (Az alsóházból.) 
Whalley kérdi, vájjon nem-e adtak a Né­
metországgal legújabban folytatott alku­
dozások alkalmat Angliának arra, hogy a 
német lapoknak ama hírét, mely szerint 
Anglia egy Németország és a pápaság kö 
zötti háborúban Németország ellensége 
részére állana, megczáfolja. Disraeli azt 
válaszolja, hogy ama közleményeket nem 
olvasta s a kormány nem felelős a lapok 
közleményeiért.

Bées, junius 5. (Z:\rlat.) Hitelrószvény 231.25. 
Galicziai 233.—. Allamvasut 284.—. Rente 70.20.

A pesti gabnatőzsde forgal­
ma és árai” búza eladatott 120,000 
vámmázsa átlagára 4 írt 52 kr., rozs elad. 
4400 mérő átl. 3 frt 55 kr., árpa elad. 
6100 mérő átl. 2 frt 15 — 2 írt 45 kr., 
zab elad. 5200 mérő átl. 2 frt 07 kr., ten­
geri elad. 15.400 vm. átl. 3 frt 02 kr. 
Vasúti és hajói forgalom. Érke­
zett: búza 109710 vámmázsa, rozs 19022 
vm., árpa 9451 vm., zab 16752 vm. ten­
geri 59997 vm., repeze 520 vm., liszt 1968 
vm., kőszén 93568 vm., bor 3756 vm., 
szesz 2593 vm., gyapjú 9239 vm., Marha­
vásár! forgalom és árak. Ökör felhajtatott 
837 db. elad. 625, párja 270 frt, mázsája az 
élet leszámítása után 28 frt 50 kr., fejős­
tehén felh. 137 elad. 78, párja 250 frt; vá­
gótehén felli. 407. eladt. 303, mázsája 28 
frt, bivaly felhajt. 86. elad. 54. mázsája 27 

I frt, borjú felh. 2014 elad. 1839 párja 22

A vízállás.
Jun. 0 föl. 0 al. I dójára

4. Pesten 10' 3" felhős.
4. Pozsonyban T 11" száraz
4. M.-Szigeten 3' 8“ felhős.
4. Szatmáron 4' 5“
4. Tokajban 9' 10“ „
4. Szolnokon 9‘ 8" száraz.
4. Szegeden 11 10“ y)
3. Aradon 1' 3“ r
3. Nagybecskerekeu 1' 10“ r

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

4. Eszéken «' 4“ száraz
3. Mitroviczon 10' 10" felhős.
3. Sziszeken 2' 10" „

Zimonyban
3. O-Orsován 11 io- 71
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁKJEGY%ESE1

Babona árak 1875. június 4,

(HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ARIECYZESEI. isve. jmim 3*.

BÚZA 1
Vám-

mázsánként

U frTkr.—frtkr.

Vám-
mázsánként

ff frtkr.—frtkr.
bánsági uj 84 4.15—4.35 85 4.30-4.40

ni 86 4.45—4.55 87 4.55-4.60
u| 88 4.60—4.70 89 4.70—4.75

tiszar. uj 84 4.50—4.55 85 4.65—4.75
uj ti 86 4.80-4.90 87 4.95-5.00
uj * 88 5.00-5.10 89 5.10-5.15

pestr. uj 84 4.30 -4.40 85 4.50-4.60
n j 86 4.65—4.70 87 4.75-4 80
uj 88 4.80 - 4.95 89 4.90—5.09

fehárm. Uj — 84 4.45-4.55 85 4.65-4.75
uj S 86 4.80—4.90 87 4.95—5.—
Uj * 88 5.05—5.10 89 5.10-5.15

bácskai Uj I — — — —
n uj 1 --- --- 1 --- --

ff
ROZS...........
ÁRPA maláta 

, takarni. 72
ZAB................... 50
Kl KORIOZA, bán. mérő 

„ másnemű
ZAB...................50 font
KEPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KOLKS........... S2

Han­
gulat frtkr.—frtkr.

SO után csendes 
72

3. .‘$0—3.40
csendes 2.65—2.85 
csendes 2.35 2.55
csendes t .05—2.05 
lanyha 2.90-3. 
szilárd 2.80—2 90 
lanyha — -
lanyha —
lanyh — -
lanyha 2.80—2.90

Minta-liszt

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(lomon állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény
1872- ki „
1878-kl m. k. kínost, ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.

„ 1867. za».
” „ horr.- 8 JJi*
„ » «rd^lyi. ..

SzőlISriltsígl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o}o. . .

Biztosítások:

‘Adva

82.
81.50
79.75

78 85
75.25
89.25

315 Első magyar biztosító társaság 1080 — 
200 Haza. életbiztosító társaság . ■
300 Pannónia, viszontbiztos. társ.
100 Pesti biztosító intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-baresi vasút .....................
200 Pestr közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, ..
100 l’jpest-Rákos palotai ló vonalú .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti........................ ..
200 Első erdélyi.................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Mnniflpalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franeo-magyar bank................
100 Magyar állal, fohlliitelrészv.-f.
30 Kisbirtokosok földhitelintézete 

100 Takarék-és hilel-eg)let.

126. -

63—

Tartva

82.50 
82.-
80.50

79.25
75.50
89.50

1085.
45.

337.—
56.

127.

64—

30. 
8.50 

221.50 
60. 
74.75 
42- 
92.25

50 Bmla-óbndal népbank..............
100 Iparbank....................................
200 Budai kereskedelmi bank. . . * 
500 Pesti „ »,-•••
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . . 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ • • •
ÍOOO pesti I. hazai „ • • •
100 Pest-Budai fővár. ,, . . .
100 Pest-külvárosi „ . . .
130 Szent-Kndrel ,, . . .
50 Újpesti „ . . .

Malmok:
500 Concordia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzma lo m...................
100 Lulza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütö-gözmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonla-gőzmalom.................
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti................
500 Serfőzöde, I. magyar.................
200 Sertéshizlaló..............................
200 ,,Athenaeum“ könyvnyomda .
.500 Pesti...........  „
200 „Franklin-Társ illat“..............
500 Ganz-féle vasöntöde.................
200* Gschwindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjú mosó és bízom. I. magyar
100 Salgó-Tarjáni kőszén.............
100 „ vasöntöde

Adva

30. — 
51.—

155.
790.—
290.—

52.50

45.-
89.50 

2400.
138.50
48.50 
44.—
31.

215.—
206.—

114.— 
72.50 
30.-

Tartva B‘u
fizetj

200 Schlick-féle vasöntöde...........
200 Sóskúti kőbánya-társaság . . •
200 spodium és csontliszt..............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Általános Waggon-köics. társ.
105 Alagut-társaság.........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őVi °l° 

„ járadékbárvza . . 6 o/o 
„ jelzálogbank . . ői/2 o/o
„ ált. földhiteltárs. iio/o
99 99 99 Őt/g 0/0

Pesti kereskedelmi bank ... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya . . . 5 o/o 
300 Magyar gallcziai vasp. ez. ő o'o 
200 I. erdélyi vasp. bo/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhld .... 6 ojo 
150 Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................

20. - Osztrák-magyar 8 frtos arany .
383 —___ 20 frankos arany.........................
118.— g ^ Osztrák és magyar ezüst .... 
278. — g I Porosz pénztárjegy...................
530-^ Váltók:
213_ 4 Augnburg 100 deinem. írt után
208._ 3l/J M. l'r; nlí 'll rt 100 din. frt után

3 Hamb. 100 din. bír. Mark útin
3'/» London 10 font Sterling után

5 Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után
4 Pária 100 franc után

150. 
121.— 
95.— 

224 — 
850. 
122.— 
710. 
500 -

Adva

132.
65.-

150.—
140,
115,

86.75
7o!
87.75 
85.25 
88.15 
88.50

85.50
180.—

5.25
8.88
8.88

102.25
1.03'/,

53.90 
53 90 

111.50

4440

Tartva

87. -

79.50
88. 
85.75 
88.25 
89.—

85.75
185—

5.26
8.90
8.90

102.50
I.6.33/4

54—
54.

111.75

44,20

I. Osztr államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. bo/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi bo/o.............. • •
Erdélyi bo/o.....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszaiiályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 1*20 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél bo/o lőO frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osz.tr. b. ‘200 frtoe 1*20 frt bef. 
Angol-magyar bank *200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Mairyar általános hitelinl. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszánt, bank ti00 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franeo-magyar 200 frt 
Magyar ált. miiniclpalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Uniobaiik 200 frt

Adva Tartva

70 20 70.30
74.45 74.55

265.- 268 —
I16.5J 117.-
135. - 135.50

82.75
l! 79.- 79 50

80.- 80.50
70.50 80.-
82.- 82.50
81.75 82.25

99.80 100.-
1O0.6C 100.05

|| — 72.30
81. - 81 35
80.75 81.-
75. 75.50
90.- 90.50

126.90 127.10
7 75 8.25

74.25 74.75
231 50 231.75
221.- 22125

750.- 765.-

59.50 GO.—

959.- 96L-
106.70 100.80

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunngőzlmjóiásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-bnrcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Knssn-oderbergl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Béli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 frt 

„ észak*kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt 
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 100 frt....................

VI. Záloglevelet.
Osztrák földhitelintézet sorsj. Se/» 

„ 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. bolo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 51/jc/o 

,, földhitelintézeti 5i .o/o. . . 
,, kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 »/» 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5» e 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 600 frank 3<>/o............

1867-iki 3o/o...................
„ 200 frt bo/o...................

Tiszarldékl............................6í,/‘’ •
Magyar észak keleti 300 frt 6 e/e . 

„ keleti . 300 frt 5 e/e
„ nyűgöt) . 800 frt óe/e .

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

131.50
363. -

136—
128.75
288.50 
111 — 
190. -

125.50 
51—

130 2b
120.50

Tartva

132— 
365— 
139. 
136 50
129.25
289.25 
112- 
190 75 
122— 
126.-

52. 
130 75 
121.50

96.00
87.25
97.90

86 85 
88.

74 50

82.50 
711.75 
67
78.50

97. - 
88 
98.10

87 —

137.25

82.80 
71. 
67.20

101.20 löl.40

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frl 
Clary 40 frt pp.
Bunagözliájózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..............
Kcglevicli 10 frl, ............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Budavárosi kölcsön 40 frt...........
PálÍTy 40 frlos pp............................
Rudolf-alapítvány 10 frt..............
Salm 40 frí pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-tienois 40 frt pp.........................
Stanlslau városi 20 frt.................
Trieszt város 100 frt pp..................
Waldsteln 20 frt pp..........................
Windiscligrátz 20 frt....................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3Vs°/ 
Augsburgra 100 frt dőlném. 4 i/j °l
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér 4 o'o
Brüssel 100 frs 4 o,o
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. mark. 3o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . A o/o
Vári? Í90 frank.................A o/o

Pénzek árfolyama.
fs. kir. arany...................
•JO-trankos arany . . . .
Orosz imperiale.................
Mária-Terézia-tallér . .
Ezüst

_ Egyleti tallér
1*0rósz pénztári utalvány

Adva Tartva

' 166.25 106.50
27.50 28.—
96— 96.5(1
17 — 18.-
12.— 13 -
—. - 16 75
27.75 28.25
27.5H 28.
13.5(1 13.75
36.75 37.25
15.50 16.—
27.75 28.25
15.50 16.-

111-
22.75 23 2,
21.25 21 7

93.50
92.40

V “*
53‘or, 54.—

111.55 111.70

44.15 44.15

5.2C 5.27
8 81 j 90

• :; __. ._
102.10 1102

1.63 1.64

‘

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

evógvit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett
indennemti

titkos betegségeket
ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondétfolyéist,

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) mhugyrsöfolyéisokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu- 
jaleóros fekélyeit és ni ti so< trend ti búj tikéért- minden alakjaiban 
és elcsnfitásaiban,

3) hu gycsősz Uh ül'éneket.,
4) friss > idült nyákfolyásokat dühnél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) í! bőrkiütéseket.
6) a hugi/hóii/iig betegségeit és fizetési nehézségeket.
Bendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

est ve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
varosház-uteza sarkán (Bottenbiller-íéle házban) 1. emel. 

bemenet a lépcsőn.
HßT híjjal ellátott levelekre azonnal "i 
válasz adatik és a'gyógyszerek megkii Ideinek.

©c \

„ÍZLÉS és TMilRÉKOmiin
rt A legdíszesebb divatlap

»I

))

Fraiiklin-Tiirsidiit tiitiiík

Hampel Győző,
Budapest, nagy (3)korona-utcza16. sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

aruk raktára.
Napi árak vámfontonként. = ’/á, kilo. 

Czukor legfinomabb surányi ... 24'/jkr.
v finom................................................ 24 i>
» Vitet.................................................24 v
» Törve .... 2(i »

Kávé, Caracuya, halvány . ... ,0 r
v Zanzibar, sötét.  75 »
” Portorico, zöld 78 »
v Ceylon igen finom........................ SÍI v
» Cuba legfinomabb.............................85 v
• Cuba valódi Bordeaux 88 »
v aranyszínű Java............................ 05 »
» Mocca válogatott .......................82 »
„ pörkölve, jó.................................. 82 »

» vegyiték: Mocca, Cub. Jáva) 1.05 »
Rizs Aracane majdnem törmelék-mentes 9 »

=> Rangoon legfinomabb ... 10 »
» olasz, Fioretton . . . 12 ,

» fényes . .  14 v
, ” ” ' non plus ultra 18 »

Árpakása minőségként 25.22. 20, Illés 10 »
Apolló-gyertya 6-os és 8-as .... 50', »
Salátaolaj legf  50 .
Mandola édes .... 40 »
Mazsolaszőlő .... ;j(; „

.............................................................  14 u
Házi szappan.............. .22 j>
Keményítő, jeles minőségű 18 »

legfinomabb Tuiíanglais 15 »
Szilva valódi török ...... ]n ,
Sziha-iz (lekvárl édes . Ili >
Dió egészséges ... 12 v
Lencse stockeraui 18 v
Borsó hámozott 11»
Bab kicsiny vagy nagy........................... s ,
Szállni tíz, ládákb. á 25.40 és 60 pal. fi 25 »
Ruha dorzsolo ... dbja 20 »
CvegenyT . . doboz 50 »
rézsgo, valóüi franezia (palaezk) 3 frt. 50 »

2.50 »
Az arukat kivanatra bérmentve a házba küldöm.
C/ukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk- 

j ^ merek legkevesebb 1 vámfontot, melyből 112 font 
100 becsi fontnak felel meg.
... Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8-12, 
délután 2—7 óráig van nyitva.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 

gonddal teljesittetnek.
Hampel Győző.

Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz.

A ..FRANKUN-TÁRSULAT"
magyar Írod. intézet kiadásában Buda­
pesten (egyetem-uteza t-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

Rosti pal

Úti BEilétaetelí
Amerikából.

Két színezett képpel,
13 kémetszféiynyel.

Két aczélra metszett táj- 
I képpel és 25 famntszveny- 

nyel.
Fiizve VO ft. I>iazkiitéjfh. 24 ff.

■Dj olcsó és teljes Más
négy kötetben.

K i s fa ludi
Kisfaludy Károly 

minden munkai.
A kisfaladj-tármág megliizásából

szerkesztő

Tokig Ferencz. 
Hatodik összes kiadás.

Négy kötet fűzve 4 ft. 

Vászonba kötve 5 ft. 60 kr.

Arab regék.
(Az 1001 éjből )

Fordította

VÖRÖSMARTY MIHÁLY.
Kf t kötet.

Czimképés kiadás.
Fűzve 4 [rt. — Diszkőtésben (i fit,

KISFALUDY SÁNDOR.

Iliim SZERELMEI.
Második kiadás.

A költő arezképével.
(382 lap, 16-rét). — Nyomt. í 
papíron, fűzve80 kr. Veün- 
papiron, fűzve 1 frt 20 kr , 

kötve 2 frt.

Divatrészében 1 ..I$TJ1)AVl^STI H.VZÁli- n.l minden -zá- 
mában mindennemű a divat és női munka körébe eső illustráciokat. szakértő ma­
gyarázatukkal és divalllldósil,ássál. Felváltva egyik számban nagy szabásiveket, 
másikban eredeti természetes szahúsillilltákatj)>n|>irbél kivágva. Gyönyörűen színe­
zett divatképet több alakkal — minden számban. Minden, a divat, nöimunka 
i’s háztartás körélie vágó ezikkek végett megrendelési közben járási eszközöl a 
szerkesztőség, lmva a megrendelési levelek utasítandó!; (Ihidapest Serviták lláza 
111. emeletb Kedves elöfizet/inöink a lapunkban foglalt számtalan öltönyminták­
ról szintén a szerkesztőséghez intézett megkeresésre: teljesen kivágott szabás­
mintát ka|iliatnak.

Szépirodalmi részében a „ijudapksti hazái»" minden
száma ad eredeti és tórditutt lieszélveket. költeményeket ismert nevű Írók tollá­
ból. Kvdekes. mulattató és tanulságos tárrarikkeket ; fiivárnsi élet szemléjét, sat. 
A lap boríték ján hirszrkrein ben 'minden érdekesebb mozanatot a társasélet. irtl- 
daloiil •- művészet köréből. T. l llvasóm'iinknek tért nyitunk hasznos és tréfás 
kérdésekre és feleletekre. A ..Kis gazilasszuny" rovat megfelel címének. Szerkesz­
tői levelezés, a divat körébe vágó hirdetések sat.

Király János,
felelős szerkesztő.

V

Komócsy József,
lémunkalárs.

Előfizetési ára:
(jtiliiis-deczemUevi folyam) . í™> I rt,

(jiilins-szei)temberi iolya.111) I’i’t >o n rt

& IV-ICai

iioo-y(>(lévr(

Az előfizet esi pénzek a „I! V D A I’ ESTI IIA Z A It" kiadóhivatalához küldendők
t »,g>. (,.Franklin- Társulat“. Budapest egyetem-uteza 4. szám.)
/Tfí/fp Vidéki előfizetései; I et/rz él szer i i lélte u posta utalván jfnynl eszkfizG Ihefof,

\ UjC . - X /Z . a r
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A Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest ogyetem- 

utcza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

nimm családi könyvtár.
Egy-egy kötet fűzve 40 kr.

1. Legújabb levelező-könyv a magyar nép számára. Kzerk. Veröezi Sándor.
2. Az~alkalmas házi ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerk. Veröezi Sándor.
3. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Károlytól.
4. 5. Hegéin István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerzó Major István.
6. liazdassznnvok könyve. Vörös Esztertől.
7. Az ügyes szakácsnő. A őrös Esztertől.
8. íl. Egészség könyve. Beniczky Irmától.__________________________

A ,,Pranklin-Társulat“
magyar irodalmi intózet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Mittelteil Ismeretek Köiivit

leányok számára.
Irta

-né

Schalter Gyula.
Az 5 dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazotton

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

Illíí, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 26!) lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 27.5 lap. — IV. kötet. Számtan. Mtigynr 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában bcnfoglaltatnak. Ezen mii a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mű nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van teve, s egyes kötetei is kaphatók 1 Írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 írt.
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A íFRANKXiIN-TÁRSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható

A Frankit ti- Társul a t
kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik sz.) lehet megrendelni:

Tizedik évfolyam.

Ü ogiudományi íl

.1 kolozsvári és temesvávi itt)t/védi komává/.' h iv<italos közlönye.

Heti szaklap, kapcsolatban a

Döntvénytárral
és a törvénykezésre vonatkozó összes

MálíMfletetei s
Szaktudósok közreműködésével szerkeszti:

Dr. Dárdai/ Sándor.

Előfizetési ára;

ogy cv,c 12 frl, félévre (i frl, negyedévre 3 frt.

Finom
selyemáruk

és egy óbb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olosón ^

naKY választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
•iletébon BUDAPEST, nri-ntea 8. 

■Isták kívánatra ingyen 
küldetnek.
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Ném et-mag yar

PÓT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta

Dr. BALLAG! MÓR,
tanár.
A r a f a z v e

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro­

dalmak, mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászon stő., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régótu létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótárilag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

Deutsch -un ga i nsches

zu dein Wörterbuche
der deutschen und ungarischen Sprache.

von
Prof. Dr. MOEJZ BALLAG!.

1 forint.

O

M

HUNFALVY JÁNOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. 1874. Fűzre 12 frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugálba.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia).
6. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó Olaszország.

11. Német szövetség (Közép-Európa.)
12. Bajorország és Würtembevg.
13. Poroszország.
1-1. Osztrák-magyar-birodalom. 
lo. Ausztriai főherczcgség.
16. 1 irolis es Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Graliczia.

19. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom.
21. 1 örök- és Görögország1.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Eszakamerika.
25. Délamerika.
26. Ausztrália.

Egyes földképeié.: öt) kr.

ÚRBÉRI KALAUZ.

h ranklÍn-Társulat nyomdája.

Útmutató az l.s48-ki évi törvények által megszünte­
tett urbi ri kapcsolatb a fenmaradt, s azzal rokon 
és összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyuk 
rendezését targyazo ügyekben; az ország vissza­
csatolt részéire és erdélyi területére is kiterjesztve 

s gyakorlati iratmintákkal ellátva.
Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő 

ügyvédek és bírák használatára.
Itra

TÓTH LAJOS,
köz- és váltó-ügyvéd, restmegye volt tiszti főügyésze

(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.
Tekintve a még függőben lévő birtokrendezési ős sz.i 

bályozási perek jelentékeny számát 8 különösen a legelő, 
erdő- s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili 
törvenyezikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidő 
alatt az illető királyi törvényszékek előtt bekövetkezendő 
újabb folyamatba tételét: ezen, a birtokszabályozáó perek 
és kérdések által közvetlen érdekelt községek jegyzői és az 
ügyvédi vizsgára készülő ifjúság , de kezdő ügyvedek és 
bírák által is elméleti és gyakorlati útmutatóul használható, 
s 26 sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadásá­
ban már megjelent korszerű munka a t. ez. közönség figyel­
mébe ajánl tátik.

MOHL RÓBERT.

Az álksitudomáDyok sncyklopaodíája.
Fordította LÖW TÓBIÁS.

(VJ 11, 49G lap, 8-rét.) Második kiadás. Fűzre 3 frt.

HA
Szí

Franklin-Társ

4 tap szellemi

Szét ke'lés körü!i\

Bu<

A KÖZÉRl
egyesülni fd
NÉPÉVEL. íj

zik a lap kil 
DEK munkai 
m i n d kuzj
NÉPÉBEN íl

Az uj szq 
gyár Politil 
csekély mél!

Felesleg« 
Béni volt bej 
1 a ji vezéri 
lap vezetési 
már magába) 
orgánum szil
NÉPÉT.

Az uj lap I 
mostani túl 

A felelős s| 

derék beimül 
bízatott megJ 
s pontosságáj 
m k ci uTevtsj

A KELET
meg. I’rogral 
ben közölj ül

A jobbolq 
folytán szüld 
elvei a najj 
kifejezést ml 

Iá szitka
KELET NÉPE

A talaj, íl 
Z' ig. tagadhaj 
íogulatlan es 
a védelmi áll 
zé-st cl inga dói 
parlamenti, 
belekénysze 

1 )e éjien, íj 
ző’bb pálya ni 
eszmék loyal 
számára, kel 
lyára a gval 
kik a magval 
s a magyar tj 
nem üres jeJs 
nélküli öth'tel 
d< ír s a maradj 
terv szerint 
tőnek.

SidV' •' bajfl 
édhunra, s a« 
koznak a nia| 
e bajoknak 
nem sikerül 
tárx-idalmi dm

Fov
Erős dolog. — 

kérdés Mariska 
uiális szövetség, 
knnia. mint esői

„Nincs“, Üld 
hoszusan ellöki 

„Nincs, ninij 
1 anya, a bájos 
tihanyi viszhanjj 

- csak háromsz 
Ugyan mi ni 

nvira «•livedvetld 
azt óhajtották,! 
ingyen, és v hel 
háború volt kési 
gény végét lesilJ 
dig csak folytai 
vetkezik?

„Nem me 
meg a mama, 
szik. ha inegvi 
szagol ? Itt var 
mindenütt eseti) 
prémben egy ór 
radon két órai 
ban kétszer is 
Kétesen i- esetÉ 
tvs! A legnyoml 
valahol az isteni 
ím-gyében. a d 
Nigv-Mikula-c 
csordulna, de ml 
apád épen Nag4 
mily oktalanság 

„Mákos-Sz“ 
négy hét« “, sohj 

A két hóig 
vert. Minden rl 
vassá k a hívd 
mintha 1 .gáláid] 
ugyanannyi 8i 
tűit volna kötv-) 
gabna-tőzsdén.j
csak az, hogy


